
É v i  n é g y s z á z e z e r  S k o d a
A Tátra is részben VW-érdekeltség lesz? —  Eisenach újra fontos autóváros

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  K Ü L P O L I T I K A _ _ _ _ _ _ _ _

Carl Hahn, a Volkswagen-Audi osoport el­
nöke két esztendővel elhalasztotta nyugdíjba 
vonulását azzal az indokkal, hogy be akarja 
fejezni a „művet”. A következő két évben te­
hát tovább akarja szilárdítani a VW pozícióit. 
A WV már ma is Európa első számú autó­
gyártója. Hahn számára nem kis kihívás — 
s ezt az elnök nem is rejti véka alá —, hogy 
24 külföldi versenytárs közül a csehszlovák 
kormánytól a VW kapott megbízást a Mlada 
Boleslav-i Skoda autógyár bővítésére és kor­
szerűsítésére. Ez egyben azt is jelenti, hogy a 
Volkswagen 1995-ig 70 százalékra növeli tu­
lajdoni hányadát a Skoda-művekben.

Az elmúlt esztendő végére számottevően át­
rendeződött Európa autóipara. A korábbi lis­
tavezető Fiattól a VW átvette a vezető helyet, 
s a wolfsburgi cég kontinensünk autógyártá­
sából 15,2 százalékkal részesedik. A Fiatnak a 
piac 14,2 százalékát sikerült megszereznie, a 
Peugeot-Citroen részesedése pedig 13 százalék. 
A General Motors európai érdekeltsége, az 
Opel, az európai autópiac 11,7 százalékát tud­
hatja magáénak. Nem lebecsülendő a verseny­
társak számára a Ford 11,6, a Renault 9,8, va­
lamint a Mercedes-Benz 3 százalékos része­
sedése sem. A ném et autógyárak 1990-ben az 
európai piac 34 százalékát szerezték meg, a 
francia cégek összesített részesedése 22,8 szá­
zalék volt.

A vezető német autógyárak késhegyig me­
nő versenyt fdlytatnak egymással mind a né­
m et, mind pedig az európai piacon. A német 
piac a gyártók szerint tavaly különösen fél­
értékelődött, a volt NDK-ban ugyanis hatal­
mas kereslet támadt a nyugatnémet gépko­
csik, elsősorban a használt autók iránt. Ta­
valy m integy egym illió autó talált gazdára 
Németország keleti részén, s a statisztikai fe l­
mérések tanúsága szerint az autóvásárlási ét­
vágy tovább növekszik az idén. Időközben a 
zwickaui Trabant-gyár a Volkswagen „fenn­
hatósága” alá került, s ott .már meg is kez­
dődött a népszerű Polo típus összeszerelése. 
Az Opel az eisenaohi Wartburg autógyárat 
vette „szárnyai alá”, 1992 végétől 150 ezer 
autó összeszerelése kezdődik az üzemben. (Ér­
demes megjegyezni, hogy a Mercedes-Benz te­
herautógyárat épít Ludwigshafenben.)

A Skoda számára a „házasságért” folyó ver­
seny meghirdetésekor fontos szempont volt, 
hogy a vállalat őrizze meg identitását, ne 
csökkenjen a foglalkoztatottak száma, s két­
szereződjék m eg a jelenlegi évi kétszázezres 
termelés. Hahn elnök véleménye szerint a 
Skoda a kelet-európai autógyártás legértéke­
sebb „darabja”, am ely képes volt megőrizni 
bizonyos termelési hatékonyságot, tervezési 
kapacitást és termelési kultúrát.

A Skoda — ahol az 1989 novemberi fordu­
lat előtt a festőműhelyben és a présüzemben 
büntetésüket töltő rábök is dolgoztak — 1990 
szeptembere óta állami részvénytársaság for­
májában működik. A cég egy részének meg­
vásárlásáért folytatott versenyben az ősz vé­
gére már csak a Volkswagen és a Renault- 
Volvo konzorcium maradt versenyben. Ez 
utóbbi kisebbségi részesedés megszerzésére tö­
rekedett, s mintegy 13 milliárd frankos be­
ruházást szándékozott végrehajtani. Ezzel 
szemben a VW célja a többségi részesedés 
megszerzése volt, s ajánlatában 9,5 milliárd 
márkás beruházást helyezett kilátásba. De­
cember közepén a Volkswagen javára dőlt el 
a verseny, s a tervek szerint a vállalat már 
az idén 31 százalékos részvénytulajdonra tesz 
szert a Skodában.

A VW a beruházás mellett technológiát, ve­
zetési és kereskedelmi szakismeretet is bizto­
sit csehszlovákiai partnere számára. Az első 
félmilliárd márkás beruházást már január ele­
jén megkapta a Skoda.

A tervek szerint 1997-re négyszázezer kocsi­
ra emelik a gyár kapacitását, s a Favoritok 
egy részébe Volkswagen-motorokat építenek 
majd be. Jelentősen bővül a Favoritok szín- 
választéka, s a típus egyes változataiba 1400, 
1500, illetve 1700 köbcentiméteres motort fog­
nak beszerelni. A VW motorgyárat is épít, ez 
1995-ben már évi félm illió motort gyárt. Eb­
ből háromszázezret a Favoritokba szerelnek 
be, a többit pedig a VW más gyárai veszik 
át. Később a Skoda eredeti VW-konstrukció- 
kat is előállít; Hahn elnök a Passatok Mlada 
Boleslav-i előállítására gondol.

A Skoda egy részének bekebelezésével to­
vább növekszik és terjeszkedik a Volkswa- 
gen-birodalom. A spanyol SEAT példája jól 
bizonyítja: nem jár rosszul, aki a VW-vel lép 
házasságra. A spanyol kormány 1986-ban ad­
ta el az egyre nagyobb veszteségeket halmozó 
SEAT-ot a Volkswagennek. Az autógyár a 
VW-birodalom részeként már 1988-ban nyere­
séges volt, s azóta is kedvező eredménnyel 
termel.

Hahn elnök számára a Skodában egyebek 
között az is vonzó volt, hogy a vállalat erős 
pozíciókat épített ki Kelet-Európábán, és hogy 
kedvező az üzem földrajzi elhelyezkedése. A 
cégházassággal a Wolkswagennek sikerült a 
kelet-európai autópiac tekintélyes részét m eg­
hódítani, és a Skoda a VW számára újabb 
hídfőállás a Szovjetunió hatalmas piaca felé.

A Volkswagen a Skoda-házasság m ellett 
mintegy 5 milliárd márkás beruházással fo­
kozza jelenlétét a keletnémet autóiparban. Tíz 
esztendő alatt 10 milliárd márkát invesztál a 
SEAT-ba a spanyol cég további erősítésére. 
A Kínában felépítendő második VW-gyár be­
ruházási költsége 1,5 milliárd márka lesz.

Alig szerezte meg a Skoda-gyárat, a VW 
újabb beruházásra készül északi -szomszé­
dunknál. A konszern szeretné megvásárolni a 
koprivnicei Tátra-műveket, amely elsősorban 
nehéz teherautókat -gyárt. Itt készülnek — évi 
200 darabos szériában — az állami vezetők 
által korábban használt benzinfaló Tátra-11- 
muzinok is. A Tátra-gyár minden bizonnyal 
nem ez utóbbi autók miatt került a Volks- 
wagen-csoport felvásárlási listájára . . .
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Az új csillag: a Skoda Favorit



____________KÜLPOLITIKA___________

Algéria a parlamenti választás évében
Nincs rendszerváltozás áldozatok nélkül —  Nők hidzsabban

Az algériai napi- és hetilapok szinte mind­
egyike (az egyelőre még megjelenő francia 
nyelvűek) a szokásosnál kicsit bővebben ösz- 
szegezték, elemezték az elmúlt év eseményeit, 
és kísérelték meg a „jóslást” 1991-re.

A külpolitikai eseményekre, mozgásokra egy­
értelműen az Öböl-válság vetítette rá árnyé­
kát. Eközben az európai változások katalizál­
ta regionális együttműködések sora indult be, 
ezzel is jelezve azt a hangsúly- és orientáció- 
váltást is egyúttal, amelyet az algériai kül­
politika — kimondottan, vagy ki nem mon- 
dottan — megkezdett.

1991 a parlamenti választások éve, és a saj­
tónak sem mindegy: jól tájékoztatta-e a köz­
véleményt, kellő toleranciával viseltetett-e a 
belpolitikai porondon küzdő erők iránt. A to­
lerancia szó itt, Algériában nem valami ho­
mályos tartalmat fed, hanem nagyon is konk­
rétat: tűri-e a „vallásos” iszlám a világi isz­
lámot, akceptálja-e a sajtó a kormány igye­
kezetét a reformfolyamat irányításában és ez­
zel egy időben az iszlám mozgalmak céljait; 
érzékeli és érzékelteti-e a sajtó az ellentmon­
dásokat az újat váró honpolgárok reményei 
és a makacs valóság ezernyi mozzanata kö­
zött.

Tavaly. 1990-ben minden kétséget kizáróan 
a legfontosabb, a legnagyobb horderejű volt 
a június 12-én záruló helyihatósági választá­
sok eredménye, amely a FIS (iszlám mozga­
lom) elsöprő győzelm ét hozta. Távolabbról 
nézve június 12-ét, újra és újra megfogalma­
zódik, hogy az idáig vezető útnak vízválasztó 
eseménye volt 1988 októbere. . .  A tömegde­
monstrációk megmutatták: tarthatatlanná vált 
a demokrácia hiánya, a közállapotokban ural­
kodó bürokrácia, a minden kezdeményezést 
elfojtó szűklátókörűség. A kormány megtorló 
intézkedése még inkább kiábrándította az em­
bereket a FDN-ből; politikai hitelén súlyos 
csorba esett. A FIS, az iszlám mozgalom nép­
szerűsége nagyrészt ebből táplálkozott — nyá­
rig —, miközben maga az FEN is a meg­
újulás útjára lépett: legyőzve saját hibáit, át­
fogó programot dolgozott ki az ország politi­
kai és gazdasági reformjára.

A Hamrouche^kormány minden bizonnyal 
mint első reformkormány szerepel majd az 
ország történelmében. A közélet számos terü­
letén vezetett be olyan reformintézkedéseket, 
amelyek, ha ténylegesen működésbe lépnek — 
és a csípősebb nyelvűék szerint egymást is 
működni engedik —, hamarosan kézzelfogható 
változásokat hozhatnak a gazdaság kulcsterü­
letein: a pénzügyekben, a kereskedelemben.

Algéria minden kétséget kizáróan elindult a 
reformok útján, amely valódi fordulat nyitá­
nya e hatalmas kiterjedésű Maghreb-ország 
életében, ahol az „algériai” szocializmus év­
tizedes fejlődése ugyanolyan szerkezeti torzu­
lásokat és hatékonysággátló mechanizusökat 
eredményezett mint a ,k e le ti” szocializmusok 
bármelyikében (állami szektor túlsúlya, pénz­
piaci mechanizmusok háttérbe szorulása, 
rosszul bemért beruházási politika stb.). Ter­
mészetes, hogy mindent egyszerre nem lehet 
— itt sem — átalakítani, újrateremteni. Biz­
tos az is, hogy a rendszerváltozás áldozatok 
nélküli itt sem valósítható meg.

Különösen akkor nem, ha mindezekhez a 
gondokhoz alapvető modernizációs programo­
kat is végre kell hajtani, továbbá a legszük­
ségesebb fogyasztási cikkek országos méretű 
ellátása is állandó gond. Egy szellem es új­
ságíró számokban sűrítette az 1991-re jellemző 
rekordokat:

— 34 párt várja a szavazók kegyeit a par­
lamenti választásokon, holott mindegyike be­
sorolható lenne az iszlámisták, vagy demok­
raták mögé;

Lefátyolozott nők Algírban

— 80 százalékkal emelkedett a friss zöldség 
és gyümölcs ára — a szomszédos Marokkóban 
mindez olcsóbb;

— 1 033 000-ra emelkedett 1990 végére azok­
nak a száma, akik állandó munkával nem ren­
delkeztek az év folyamán. (1989 végén ez a 
szám 329 489 volt.) Különösen a női munka­
erő csökkenése a szembeszökő . . .

Az algériai nők helyzete egyébként — a 
munkában, a családban és a közéletben — 
riasztó mértékben romlik, mondhatni: törté­
nelmi visszalépésnek vagyunk szemtanúi. Egy­
re több nő hordja a hidzsabot, a mindent jó­
tékonyan fedő ruhadarabot. Egyre többen a l­
kusznak meg a zaklatásokat, atrocitásokat sem  
nélkülöző fanatikus muzulmánok fellépése 
miatt. A visszalépés a nők állampolgári jo­
gainak érvényesülése terén tapasztalható, és 
ez a legsúlyosabb érvágás a modernizáció

HÍRHALOM
A japánok figyelme az Ikeda-tóra össz­

pontosul, ahol a Loch Ness-i szörny egy 
távoli, pontosabban távol-keleti rokona 
tűnt fel. Az NTV egy amatőr videofelvé­
telt sugárzott, amelyen a tízméteresnek 
mondott mozgó valami egészen jól látszott. 
A „tavi sárkány” amolyan dinoszauruszhoz 
hasonlított. Először tizenhárom esztendeje 
„látta” valaki a szörnyet, azóta azonban nyo­
ma veszett, mindaddig, míg most újra fel nem 
bukkant híre a felbukkanásának. (Associa­
ted Press) ■  Az öböliháborúban egy ame­
rikai házaspár is részt vesz: Allen és 
Cindy Hixon. A légierő altisztjei mind a 
ketten. Az A—10 harci repülőgépek javí­
tásán dolgoznak. Naponta 12 órát együtt 
tölthetnek, munkában. Éjszakára azonban 
el kell válniok. a nemek szerint elkülö­
nített körletekben alhatnák. (International 
Herald Tribune) I  Az osztrák pénzverde 
új aranypénzt bocsátott ki. A Don Giovanni

szent jelszavával fellépő iszlám vagy nem isz­
lám mozgalmak ,,fejlődés”-koncepciójában. A 
nőkérdés az iszlám csapdájába került; az ed­
dig kivívott jogokat koncként dobják oda, 
hogy a „tiszta” muzulmánságot bizonyítsák 
önmaguk vagy mások előtt. Már olvashatnak 
a nők akár Orwellt is, hallgathatnak beat­
zenét, titokban a barátnőnél cigarettát is szív­
hatnak, de a nagy kérdés az, szavaznak-e — 
szavazhatnak-e — a saját nevükben, vagy a 
családfő dönti el: kinek szánja a család nő­
tagjainak voksát.

És a turizmus? Miért feledkezik meg leg ­
szebb lányáról a sokgyermekes apa? Enged­
hető, hogy az iszlám fanatikusok megakadá­
lyozzák a tengerpart kiépítését, turistaparadi­
csommá változtatását, s ezáltal a gazdaság je- 
jelentős jövedelemtől essen el? Hogyan egyez­
tethető ez össze a modernizációval? A háti­
zsákos turisták így is jönnek. Megcsodálják 
az ország déli városait, a homok- és kősiva­
tagokat, megpihennek a szaharai csillagos ég 
alatt. Algír távolságát ugyan megérzik apróbb- 
nagyobb ellátási gondokon, de vigaszra lel­
nek a városlakó zordságát, zártságát, gyanak­
vását nem ismerő szaharai emberek nyíltságá­
ban, kedvességében.

Hidouci, a gazdasági miniszter az elmúlt év 
utolsó sajtókonferenciáján a kíváncsi újság­
írók kérdéseire válaszolva tényeket, összegeket 
sorolt fél, amelyekkel igazolni kívánta, a be­
indított reform milyen további lépéseket igé­
nyel: mindenekelőtt a kereskedelem erőtelje­
sebb liberalizálását, a dinár konvertibilissá té­
teléhez vezető kezdeti lépések megtételét, az 
alapvető szükségleti cikkek termelésének nö­
velését és nem utolsósorban egy antiinflációs 
politika alkalmazását, a bérek némi növelése 
mellett. (Szép kerek tervek ezek, Hidouci 
könnyen ígér, hiszen Algéria 4 m illiárd dol­
lár pluszbevételhez jutott az Öböl-válság ár­
változásai miatt.)

A parlamenti választások évének prológus­
ként még egy meglepetés érte a ma már te­
mérdek független sajtótermékben böngészgető 
újságolvasót. Megjelent az első algériai sza­
tirikus kétheti lap El-<Manchar néven, amely 
humorával nem kíméli a politikai élet sze­
replőit. Annyi bizonyos: kell a levezető erő 
ebben a sokféle feszültséggel terhes, sokszínű 
társadalomban. Am ki tudja, elég-e erre egy 
szatirikus lap?

FODOR ERIKA

a Mozart-év alkalmából jelent meg; 2200 
sohillingért került piacra, de a gyűjtők 
érdeklődése néhány nap után már 2450 
schillingre verte fel az árfolyamát. Az 
arany árfolyamsüllyedése a Don Giovannit 
tehát nem 'befolyásolta, annál inkább a 
nagy Filharmónia-aranyat, amely 3920/ 
410Ó-as árfolyama után 3880/4060-ra esett 
vissza. (Die Presse) I  A francia kulturális 
miniszter százmillió frankot bocsátott ren­
delkezésre, hogy a párizsi Notre-Dame-ot 
tízéves munkával renoválják. Az 1163-ban 
építeni kezdett és a két évszázad múltán 
befejezett templom köveit az eső, a szél, 
a napsütés, a fagy, a légszennyeződés ki­
kezdte. (International Herald Tribune) M 
Egy kétéves norvég kisfiú, Gaute Valóé 
a trondheimi szülői házból kiszökött és 
felkapaszkodott a közelben álló betonke­
verőre, majd beleesett annak dobjába. Ami­
kor a gép elindult, jajgatására figyelmes lett 
a kezelő. Csodával határos módon a ke- 
verőben csak egyik lába tört el a gyerek­
nek. (Verdens Gang)

23



A m e r i k a i  g a z d a s á g :  ó v a t o s  d e r ű l á t á s
A „reagani csodaévek” terhes öröksége — Infláció, adósság

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ K Ü L P O L I T I K A _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Az öböl-háború vége után az Egyesült Á l­
lamokban ismét előtérbe .került a gazdaság 
helyzete. Mostanában erre — érthető okok­
ból — kevesebb figyelem  jutott, holott az 
amerikai gazdaságot már 1990 őszén elérte a 
recesszió. Furcsa módon a Iháború nem ho­
zott érezhető fellendülést a gazdaságnak. Ám  
az Öböl-háborút követő újjáépítés az ameri­
kai vállalatok és a gazdaság számára szá­
mottevő megrendelést és bevételt jelent.

1982 novembere és 1990 szeptembere között 
az Egyesült Államok történelmének leghosz- 
szabb gazdasági fellendülését élte  át. A v i­
harfelhők a gazdaság égboltján már a múlt 
esztendő elején kezdtek gyülekezni, s mind 
több jel — csökkenő termelékenység, növek­
vő infláció és munkanélküliség, az ipari ter­
melés és a lakásépítési tevékenység vissza­
esése — utalt arra, hogy rövidesen véget érnek 

a fényes évek. 1990 utolsó negyedévében a 
bruttó nemzeti termék (GNP) éves szinten 2 
százalékkal csökkent, s hanyatlásról tanús­
kodtak a gazdaság többi fontosabb mutatói is. 
Csökkentek a vállalati profitok, mérséklődött 
a beruházási kedv és hajlandóság. A lakosság 
jövedelme csökkent, s ennek megfelelően visz- 
szaestek vásárlásai is.

Noha a dollár ismét .meggyengült a vezető 
nyugati valutákhoz képest, a kereskedelmi 
mérleg hiánya meghaladta a 100 milliárd dol­
lárt. A gyengélkedő dollár ugyanis hiába vá l­
tott ki újabb exportoffenzívát, a bevételek je­
lentős részét „elvitte” az olajimport megnöve­
kedett számlája. A költségvetés hiánya m eg­
haladta a 220 m illiárd dollárt. (Az USA kül­
földi tartozásai .ma meghaladják a 400 mil­
liárd dollárt.)

A központi 'bank szerepét betöltő FED igye­
kezett mindent elkövetni a kamat- és pénzpo­
litika révén a konjunktúra „elhúzása” érdeké­
ben. A dilemma azonban megoldhatatlannak 
bizonyult: ha a FED csökkenti a kamatlábakat 
a beruházások ösztönzése érdekében, akkor 
valamelyest meg tudta volna hosszabbítani a 
konjunktúrát, de félő volt, hogy elszabadul 
az infláció. Az antiinflációs politika viszont a 
gazdaság „kihűlését” hozta. A FED az inflá­
ciót tekintette első számú közellenségnek, ta­
valyi kamatpolitikája tehát a pénz romlásá­
nak megakadályozását szolgálta. Az amerikai 
gazdaság tehát kiszámíthatóan belesodródott 
a recesszióba. Az idei pénzügyi évre a tör­
vényhozás hosszas viták után 318 milliárd 
dolláros rekord költségvetési hiányt hagyott 
jóvá, s kénytelen volt jelentősen csökkenteni 
a katonai kiadások m ellett a betegségbiztosí­
tásra, valamint a szociális ellátásra fordítható 
összegeket.

A fogyasztóik bizalmát tükröző index már 
hónapok óta esik. Számottevően csökkent az 
új gépkocsik vásárlása, drámaian visszaesett 
a lakásépítés, s  panaszkodnak a tartós fo­
gyasztási cikkek gyártói és kereskedői is.

Az amerikai gazdaság helyzetéről szóló ja­
nuári és februári adatok még visszaesésről 
tanúskodtak, de a szakértők többségének véle­
ménye szerint az év  második felében már 
megindulhat a gazdasági növekedés. Ezt a vé­
leményt erősíti a Fehér Ház hivatalos előre­
jelzése, amely szerint 1991-ben a GNP 0,9 
százalékkal bővül, az infláció pedig nem ha­
ladja meg az 5,2 százalékot. Az októberben 
kezdődő pénzügyi évben a büdzsé-hiány becs­
lés szerint nem haladja majd meg a 281 m il­
liárd dollárt.

Alan Greenspan, a FED elnöke a minap 
már óvatos derűlátással nyilatkozott az USA 
gazdasági helyzetéről. Szerinte az újjáépítés­
sel kapcsolatos megrendelések tovább fokoz­
hatják az ország exportját, s az alacsonyabb 
olajárak is jelentősen segíthetik a gazdaság

mielőbbi talpraállását, a jelenlegi recesszió 
enyhe és rövid, s a gazdaság növekedése a 
nyár derekán valóban megindulhat.

A FED az idén már kétszer csökkentette az 
irányadó kamatlábat, s ennek következtében 
mérséklődött a prime rate, a kereskedelmi 
-bankok által a legjobb adósoknak nyújtott 
hitelek kamatlába. (Jelenleg a prime rate 9 
százalékos.) Azt remélik, hogy ez növelni fog­
ja a beruházási hajlandóságot. Beruházni per­
sze csak akkor érdemes, ha kilátás van a fo­
gyasztás növekedésére is. Az elemzők többsége 
•itt egyelőre borúlátó. A fogyasztók bizalma 
még törékeny, ráadásul a jövedelemcsökkenés 
még nem  állt meg. A munkanélküliek számá­
nak alakulása ugyancsak lényegesen befolyá­
solja a fellendülés kezdetének időpontját: az 
amerikai kormányzat egyelőre nem számol a 
munkanélküliek számának .jelentős csökkené­
sével.

Az amerikai üzleti élet nagy megkönnyeb­
büléssel vette tudomásul az Öböl-háború v é­
gét. Jól jellemzi a hangulatot a részvényár- 
folyamok gyors emelkedése. A Dow Jones 
árfolyamindex a 30 legfontosabb amerikai 
iparvállalat részvényárfolyamának alakulását 
jelzi, s egyben barométere az üzleti világ han­
gulatának. A DJ-index az Öböl-háború nap­
jaiban szüntelenül emelkedett, a háború befe­
jezése után pedig árttörte a 3000 pontos lé­
lektani határt. (A 2000 p>ontos határ átlépésé­
re 1987 januárjában került sor.) A részvény- 
árfolyamok emelkedése arról tanúskodik, hogy 
az amerikai befektetők és az üzleti világ de­
rűlátóan ítéli meg a gazdaság kilátásait.

Az előrejelzések szerint a  GNP az idén még 
mind az első, mind p>edig a második negyed­

évben csökkenni fog, s nem várható egyelőre 
az ipari termelés emelkedése sem. A csökke­
nő olajárak is hozzájárulnak ahhoz, hogy m eg­
fékezzék az inflációt. Kedvező jelenség, hogy 
a szövetségesek hozzájárulásainak köszönhe­
tően az Öböl-háborúval kapcsolatos katonai 
kiadások belül maradnak a kormány által az 
idei pénzügyi évről előirányzott 15 milliárd 
dolláron. Kedvezően alakul az USA folyó fi­
zetési mérlege, a szövetségesek által felaján­
lott több tízmilliárdos háborús hozzájárulás 
ugyanis készpénzben folyik be az amerikai 

kincstárba.
A kereslet fokozatos növekedésével az am e­

rikai cégek ismét növelhetik majd termelésü­
ket, de az idei esztendő a profit alakulásának 
szempontjából továbbra sem  lesz kedvező. 
Hozzá kell nyúlni tehát a tartalékokhoz, lesz­
nek viszont szép számmal olyan cégek, am e­
lyek nem tudnak majd talpon maradni. Vár­
hatóan 100 milliárd dollár feletti összeget kell 
majd a költségvetésnek fordítania a bajba 
került takarékpénztárak megmentésére.

A mostanit megelőző recesszió 13 hónapig 
tartott, s jóval mélyebb volt a jelenleginél. 
Minden jel arra mutat, hogy az újsütetű 
amerikai recesszió néhány hónapon belül va­
lóban véget ér, s megkezdődhet a gazdaság 
lassú talpra állása. A közgazdászok szerint a 
„reagani csodaévek” örökségének terhe igen­
csak súlyos. Évekbe telik majd a költségvetési 
egyensúly helyreállítása, a kereskedelmi mér­
leg hiányának felszámolása, s  a jövedelmek 
visszaállása a korábbi szintre.

GONDA GYÖRGY 
SZÉN TG Arii PÉTER
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A soványabb hering és a holnap
Finn parlamenti választások —  Meglepetés született vasárnap

A felfordított csónak mellett négy pár cipő 
sorakozik rendben, mintha a családapa, a fe­
leség és a két gyerek a küszöbön kívül helyez­
te volna el lábbelijét — m ielőtt nyugovóra 
tért az oltalom gyanánt négyőjükre borított 
csónak alatt. Csoda-e, ha ennél fényesebb haj­
lékra aligha számíthat a finn családok zöme, 
az ifjú házasokról nem is beszélve? — kérdezi 
különös asszociációjával a március 17-i parla­
menti választások előtt elszaporodatt plakátok 
egyike.

A célzással Finnország minden felnőtt pol­
gára tisztában van. A négy évvel ezelőtt h a­
talomra került kék-vörös koalíció, a szociál­
demokraták és a konzervatívok alkotta kor­
mány nem tudta orvosolni Suomi lakáshely­
zetét. Az otthonteremtés már-már inkább 
vágyálom, semmint megvalósítható cél a tavak 
ezreinek országában. A finn főváros legolcsóbb 
kerületében is csaknem 5000, az előkelő ne­
gyednek számító Katajanokkán pedig több 
mint 31 000 márka az átlagosnak számító (3 
szoba-(-'konyha 70—80 négyzetméteren) lakások 
négyzetméterenkénti ára. Az 5—7000 ezer m ár­
kás nettó átlagfizetések országában ez azt je­
lenti, hogy a családoknak 4— 6 évig minden 
bevételüket félre kellene tenni, ha otthonhoz 
akarnak jutni, szemben a  többi fejlett ipari 
országban elégséges 3 esztendővel.

Mi tehát a megoldás? A felfordított csó­
naknak? Nem. A Keskusta — népszerűsítette 
önmagát az elmúlt hetek politikai kampányá­
ban az ellenzék legnagyobb tömörülése, a va­
sárnapi választás győztese, a Centrumpárt 
(A Centrum 15-tel — ötvenötre — növelte 
képviselői számát a 200 tagú parlamentben.) 
A lakáshelyzet anomáliáin kívül érvelhetett a 
csillagokba szökő élelmiszerárakkal, a túlérté­
keltsége miatt devalválásra szoruló finn már­
kával, a korábbi évek gazdasági fellendülését 
követő pangással (tavaly mindössze 0,3 száza­
lékkal gyarapodott a bruttó nemzeti összter­
mék) és a fokozódó munkanélküliséggel: de­
cemberben 147 000, januárban 160 000 volt a 
kenyérkereset nélküliek száma. Felbukkant a 
Centrumpárt plakátjain és nagyméretű, színes 
újsághirdetéseiben egy szárazra kivetett hal, a 
hering is. A halak országában pedig ki ne 
tudná, hogy ez a halacska a konzervatív mi­
niszterelnök, Harri Holkeri szim bólum a. . .  A 
célzást, hogy mi lesz a heringgel, ha kikerül 
éltető közegéből, a halászatban igencsak jár­
tas nyelvrokonainknál mindenki érti. A jele­
sebb haltudorok még azt is megállapították, 
hogy a jelképhal nem is hering, hanem a hit­
ványabb fajtájú oroszhal, azaz spratt.

Hering vagy oroszhal, mindegy, ha még a 
pártoktól független és legnagyobb napilap, a 
csaknem másfél milliós olvasótáború Helsin- 
gi Sanomat is megállapította: „Holkeri jelkép­
halának rohadt a feje.” Az ugyancsak füg­
getlen esti lap, az Iltalehti szerint „triviális 
volt a választási küzdelem”, a pártpolitikai 
érdekek háttérbe szorították a megoldásra vá­
ró gazdasági, társadalmi kérdéseket.;

A Suomen Gallup Oy közvélemény-kutatá­
sokat irányító igazgatója, Pehkonen úr, e so­
rok írójának elmondta: a szavazási aktivitás 
csökkenésén túl jellemzője volt még az ide' 
választásoknak a konzervatív Kokoomusnak, a 
Népi Szövetség Pártjának mandátumvesztesé­
ge az ellenzékben levő KeSkusta, azaz Cent­
rumpárt, illetve az ugyancsak ellenzéki zöldek, 
a Viireä liitto előretörésével szemben. A Gal­
lup szakembere nem lepődött meg azon sem, 
hogy mostani koalíció két vezető párt ja, a szo­
ciáldemokrata és a konzervatív veszített. A 
polgári Kokoomus és a szociáldemokrata SDP 
a legutóbbi megmérettetéskor, 1987-ben együt­
tesen a szavazatok 47,2 százalékát mondhatta 
magáénak. Ez arra volt elegendő, hogy 109

Szavaz Harri Holkeri, a miniszterelnök

képviselői helyet szerezzenek a 200 fős finn 
parlamentben. A koalíció, mint ismeretes, a 
centrumtól jobbra álló két kisebb párttal, a 
Svéd Néppárttal (RPP) és a Vidék Pártja

(MSP) nevű tömörüléssel egészült ki, ez utób­
bi azonban végül is kivált Holkeri kormá­
nyából.

Mi történt négy év alatt? A külügyminisz­
teri tárcához jutott Pertti Paasio pártja, az 
SDP viszonylag megőrizte népszerűségét. A 
Zöldek a többi között a tartózkodó hivatalos 
helsinki álláspontnál aktívabb és támogatóbb 
balti politikát sürgetnek és a valamennyi finn 
számára oly fontos környezet megóvását. Ha­
tározott kiállásukra jellemző, hogy a minap 
visszautasították a szociáldemokraták együtt­
működési ajánlatát, átlátszó választási trükk, 
nek minősítve a legerősebb testvér idő előtti 
kéznyújtását. A voksolások előestéjén a Gal­
lup a szavazatok 6,6 százalékát ígéri a zöldek­
nek. Ennél többre, körülbelül tíz százalékra 
tarthat számot a Baloldali Szövetség, a Va- 
semmistoliitto. A Claes Andersson író vezette 
formáció társadalmi támogatottsága egyíhar- 
madával gyengébb, mint amilyen az e tömö­
rülés elődjeinek számító Finn Népi Demokra­
tikus Szövetségé és a kisebbségi kommunistá­
ké, a Demokratikus Alternatíváé volt még az 
1987-es parlamenti választásokon is. A koráb­
ban kormányon levő jobboldali SiMP, a Vidék 
Pártja támogatóinak egyharmadát elvesztette, 
nem utolsósorban idegengyűlöletet szító politi­
kája m iatt. Az SMP a megfigyelők szerint a 
voksok 3,9 százalékának már örülhet. A sort 
a Keresztény Unió, az SKL zárja, amely a leg­
jobb esetben, azaz a voksok 2,8  százalékának 
birtokában is csak reménykedhet öt mandá­
tuma megőrzésében

Az összkép, persze, ennél jóval tarkább, hi­
szen összesen 17, hivatalosan bejegyzett párt 
szeretné bejuttatni emberét az Eduskuntataló- 
ba, a finn parlamentbe. Kilenc közülük azon­
ban csak afféle „játékpárt”, a szavazatoknak 
kevesebb mint egy százalékával. Ilyen Finn­
ország utolsó marxista élcsapata, a Kommu­
nista Munkáspárt (KTP) is, amely már nem­
igen hozza tűzbe a finneket: mindössze 0,2 
százalékuk szimpatizál vele.

Az urnák vasárnap esti lezárásával azonban 
a politikai küzdelem még korántsem ér véget 
a tavak ezreinek országában. A szavazópolgár 
ekkor még nem tudhatja, milyen kormány- 
programra adta voksát. A harc a következő 
napokban, hetekben dől el, mert az új kor­
mánykoalíció megalakulásával számolni kell.

JUHANI NAGY JÁNOS 
(Helsinki)

h í r h a l o m

A torontói fellebbviteli bíróság megszün­
tette az eljárást a szlovákiai születésű, 
most 76 éves Stephen Reistetter ellen, akit 
— mint a Hlinka-gárda egykori tagját — 
háborús bűnökkel vádoltak. Tanúvallomá­
sok szerint íReistetter részt vett zsidók 
deportálásában. (Associated Press) ■  
Ugyancsak lezárta egy szomorú ügy dosz- 
sziéját a norvég főállamügyészség. A „Scan­
dinavian Star” nevű komphajón 1990. áp­
rilis 7-én tűz ütött ki. 158 ember vesztet­
te életét a lángok között. A 'vizsgálat meg­
állapította. hogy a tüz«t gyújtogatás okoz­
ta. A 37 éves dán gyújtogató azonban ma­
ga is m egégett.. . (NTB) ■  Majdnem meg­
kétszereződött az NSZK-ban tavaly a hi­
telkártyákkal történt visszaélések száma. 
Az ellopott vagy hamisított hitelkártyák 
felhasználásával 54 millió márka kárt 
okoztak a többnyire büntetlen maradt el­
követők. Egy évvel azelőtt csak 28 millió

márka volt a kárösszeg. A német bűnügyi 
rendőrség szerint az USA-ban és a Távol- 
Keleten gyártották a legtöbb hamis h i­
telkártyát, onnan csempészték az NSZK-ba 
különböző hálózatok emberei. (Die Welt) H  
Az idegenforgalom visszaesése különböző 
kedvező ajánlatokra készteti a párizsi szál­
lodaipart. 95 hotelben egy ingven éjsza­
kát kínáltak azoknak a vendégeknek, akik 
pénteki vagy szombati napon érkeznek és 
két napig maradnak. E mellett kedvezmé­
nyes belépőket is ígértek, például a Mont- 
parnasse-toronyházba. (France-soir) |  Ma­
radjon rom, foglalt állást az evangélikus 
egyház az 1743-ra megépült és 1945-ben 
lebombázott Frauenkirche ügyében. Hasz­
talan próbált egy jótékonysági egyesület 
az újjáépítés mellett érvelni, a szükséges 
összeg előteremtésével is. Inkább mementó 
legyen, így az egyház. (Der Tagesspiegel)
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Fehérgalléros munkanélküliek
Az áramvonalasítás és az íróasztalok —  Euromenedzserek kerestetnek

, 1990 második felében szinte nem volt olyan 
,hét, amikor valamelyik nagy nyugat-európai 
(Vállalat ne jelentett volna be számottevő mun- 
kerő-csökkentést. Az egyre élesebb piaci ver­
seny, a gyenge dollár következtében izmosodó 

, amerikai versenyképesség a külpiacokon, s 
nem utolsósorban a felkészülés az 1992-től egy­
ségesítendő nyugat-európai piacra arra kény­
szeríti kontinensünk nyugati felén a cégeket, 
hogy felgyorsítsák önmaguk áramvonalasítását. 
A versenyképesség növelésének egyik fontos 
eszköze a költségék csökkenése, s mivel a ter­
m elési költségekben jelentős százalékot képvi­
selnek a munkabérek, igencsak kézenfekvő a 
létszámcsökkentés. A mostani elbocsátáshul­
lám elsősorban az alkalmazottakat, mindenek­
előtt a középvezetőréteget fenyegeti.

1992: versenyélesedés is
, Az USA-ban és Japánban már a nyolcvanas 
évek első felében megtörtént a felesleges fe ­
hérgalléros gárda elbocsátása, Nyugat-Európá- 
ban viszont még meglehetősen „vastag” a vál­
lalati bürokrácia. Itt most kezdik felismerni, 
.hogy a vállalati adminisztráció igencsak túl­
népesedett. Minden jel arra mutat, hogy vége 
az egész életre szóló alkalmazotti munkahe­
lyeknek. A holland Philips — amely 1990 első 
kilenc hónapjában 1,1 milliárd dollár vesztesé­
get „hozott össze” — 45 000 dolgozójának mond 
búcsút, közöttük sok a mérnök, a könyvelő és 
a kereskedő. A francia elektronikai óriáscég, a 
Bull 5000 alkalmazottjának mond fel, a 
Siem ens-Nixdorf szeptember óta 3500 dolgozó­
jától vált meg, az Olivetti 1989-ben és 1990- 
ben 6000 fő munkaviszonyának felmondásával 
kezdte meg önáramvonalasítását, s a tervek 
szerint további 7000 alkalmazottat, elsősorban 
kutatót és fejlesztőt, valamint vezetőt bocsáta­
nak el.
, A világhírű olajcég, a British Petroleum  
londoni székháza 1500 dolgozóval lett „sová­
nyabb”, a Barclays és a Midland Bank össze­
sen 8300 'tisztviselőnek kötött útilaput a talpá­
ra, a 'KLM légitársaság 500 fővel csökkentette 
hivatalnokseregének létszámát, az állami tu­
lajdonban levő Sabena légivállalat pedig ha­
marosan 3000 alkalmazottjától szabadul meg. 
A holland Heineken sörgyár nemrégiben je­
lentette be, hogy jelentősen csökkenti a mun­
kások és az alkalmazottak számát. Ugyancsak 
elbocsátásokra készül a Volvo, s 1991-ben 
mintegy 5000 munkahellyel lesz „könnyebb” 
a francia Renault is.

Ahogy közeledik 1992, az egységes nyugat­
európai piac megteremtésének kezdete, úgy 
kívánnak minél versenyképesebb helyzetbe 
kerülni a közös piaci országok vállalatai. H i­
szen tudják: az egységes piac a verseny .to­
vábbi éleződését hozza majd magával. A kon­
junktúra lanyha, a dollár tartósnak ígérkező 
gyengélkedése olcsóvá tette Nyugat-Európa 
számára az amerikai áruk és szolgáltatások 
importját, és a japán exportőrök is mind ag­
resszívebben hódítják el a nyugat-európai cé­
gektől hazai piacukat.

Az egyre nagyobb értékesítési gondokkal 
küzdő vállalatok „rájöttek”, hogy túlélésük ér­
dekében hideg fejjel m eg kell válniuk alkal­
mazottaik egy részétől, s az „irtást” az irodák­
ban kell kezdeniük . . .

Régebben a szakszervezetek élesen .tiltakoz­
tak az elbocsátások ellen. Most a cégek té­
nyekkel győzik meg a szakszervezeteket arról, 
hogy a létszám megnyirbálása nélkül belátható 
időn belül még nagyobb elbocsátásokat kellene 
végrehajtani a talpon maradás érdekében. A

Fenyegeti-e az elbocsátás?

Philips adminisztratív dolgozóinak szakszerve­
zete például elfogadta a cégvezetés magyará­
zatát: „Ha most nem mondunk fel a dolgo­
zóink egy részének, öt esztendő múlva már 
nem lesz Philips.”

Ez a megállapítás különösen igaz Nyugat- 
Európa számítógépgyártó cégeire. A Bull, a 
Philips és a többiek kénytelenek drasztikusan 
áramvonalasítani, az amerikai és a japán vál­
lalatok ugyanis nagy erővel — és főleg ver­
senyképesen — nyomulnak be a piacra. Há­
rom esztendő alatt a nyugat-európai számító- 
gépipari cégek piaci részesedése a közös piaci 
államokban 43-ról 37 százalékra csökkent. A 
Bull tehát felgyorsítja költségcsökkentési ter­
vének végrehajtását. Két év alatt újabb öt­
ezer dolgozóját bocsátja el. Az Olivetti mű­
szaki átszervezésének harmadik szakaszában 
van, s az új gépsorok, technológiák bevezetése 
több ezer alkalmazottat tesz feleslegessé a 
cégnél. A nyolcezer főt foglalkoztató Data 
System hasonló okok • miatt hamarosan ezer 
dolgozójának mond fel.

Nem kíméli az áramvonalasítás és a költsé­
gek csökkentéséért folytatott verseny a bank­
szektort sem. Az alkalmazottak leépítését elő­

ször az amerikai bankok — Chase Manhattan, 
Security Pacific stb. — európai leánycégei 
kezdték, s példájukat most sorra követik a 
nyugat-európai pénzintézetek. A legtöbb elbo­
csátásra az olasz bankoknál kerül sor.

A németek jobb helyzetben
A középvezetőik és a hivatalnokok egy része 

Németország nyugati felén sem érezheti ma­
gát biztonságban. A német cégek ugyanis a 
legkevésbé komputerizáltak Nyugat-Európá- 
ban, s a versenyképesség további fokozása ér­
dekében a német vállalatok a közeljövőben 
nagyszabású számítógépesítési programot haj­
tanak végre. Becslések szerint ez a program 
az évtized közepéig a könyveléssel és az ad­
minisztrációval foglalkozó szakemberek mint­
egy 10 százalékát teszi feleslegessé. Persze a 
nyugatnémet középvezetőknek és irodistáknak 
nincs sok félnivalójuk, hiszen számukra ott 
van mint munkalehetőség a volt NDK. A ke­
letnémet cégek átszervezése, nyereségessé té­
tele, talpra állítása és áramvonalasítása megle­
hetősen sok nyugati vagyonügynökség vezető­
jének becslése szerint 20—30 ezer közép- és 
felsőszintű vezetőt tud rövid időn belül „fel­
szívni”.

Az új helyzetben a kontinens nyugati felén  
elsősorban azok tudhatják biztonságban állá­
sukat, akik vállalkozó típusúak, hajlandók 
egyúttal a felelősség vállalására, képzettségük 
és korábbi munkahelyeik révén más országok­
ban is képesek a helytállásra. A Volkswagen 
egyik vezetőjének vélem énye szerint hamarabb 
talál menedzseri állást cégénél az az angol, aki 
a párizsi Sorbonne-on végzett, ezután pedig 
Németországban képezte magát tovább, mint 
az a német, aki „csak” hazájában végezte ta­
nulmányait, s nem tett külföldi munkavállalói 
tapasztalatokra szert. Kialakult tehát egy új 
vezetői réteg, amelyet euromenedzsernek ne­
veznek. Ezek a több országban tanult, több 
nyelven beszélő és néhány külföldi munkahe­
lyet is maguk mögött tudó vezetők jelenthetik 
a húzóerőt a vállalatirányítás számára — vé­
lik a szakemberek.

A piacgazdaság igénye
A következő években a nyugat-európai me­

nedzserréteg új helyzettel találja magát szem­
be: állása bármikor veszélybe kerülhet, s ko­
rántsem lehet biztos abban, hogy hasonló ve­
zetői állást talál a „szomszéd” cégnél. Az elő­
rejelzések szerint az ezredfordulóig Nyugat- 
Európában a legdinamikusabban a középveze­
tők körében növekszik majd a munkanélküli­
ség. Amerika ezen a megrázkódtatáson már a 
nyolcvanas években átesett, a „terápia” ta­
pasztalatai az érintett menedzserek rendelke­
zésére áll. A menedzserválság tekintetében 
Nyugat-Európa csaknem egy évtizeddel „ma­
radt el” az USA mögött, Kelet-Európa eseté­
ben nem volt ennyi időre szükség. Térségünk­
ben ugyanis égetően szükséges a piacgazdasá­
got értő új menedzserek csatasorba állása . . .

GONDA GYÖRGY,
s z e n t g Al i Pé t e r
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Zsarnok-alkony Fekete-Afrikában
Sziad Barré menekülése után —  A nyomorúság a demokrácia gátja

„A nemzet atyja”, ahogy Sziad Barré ne­
vezni szerette magát, 21 éves rémuralom után 
fejvesztetten volt kénytelen elhagyni Szomá­
liát. A 75 éves diktátor ugyanúgy végezte, 
mint elődje, Mohamed Egala, akit 1969-ben 
ikatonai puccsal ő távolított el a hatalomból.

Az ország fővárosa, Mogadishu utcáit halot­
tak ezrei borították, amikor Barré — hívei 
kíséretében — páncélos hadoszloppal Kenya 
felé elmenekült az elnöki palotából. Távozása 
után néhány perccel a felkelők elfoglalták a 
Villa Somalia palotát. Csaik az utolsó hetek 
harcaiban legalább négyezren pusztultak el a 
városban. A gerillák és a lakosság elleni lé­
gitámadások egy év alatt hatvanezer áldoza­
tot szedtek. A külföldre, főleg Etiópiába m e­
nekültek számát fél- és egymillió közöttire 
becsülik.

Nagy-Szomália

Brit és Olasz Szomália területét 1960-ban 
egyesítették, ékkor vált az ország független­
né. Sziad Barré hatalomra kerülésekor a kor­
rupció és a törzsi megosztottság felszámolá­
sát ígérte, majd meghirdette a „tudományos 
szocializmus” programját. Politikáját a Szov­
jetunióhoz és szövetségeseihez igazította. 1976 
óta egypártrendszer volt Szomáliában.

A diktátor azzal próbált népszerűvé válni, 
hogy meghirdette „Nagy-Szomália” megterem­
tését. 1977-ben területszerzési célból megtá­
madta Etiópiát. Az etióp hadsereg — szov­
jet és kubai segítséggel — visszaverte a tá­
madást, nem sikerült Ogaden tartomány meg­
szerzése. Sziad Barré ekkor a nyugati álla­
mok felé fordult. Üj barátai előbb figyelm ez­
tették, a tekintélyuralmi rendszer bűneire és 
az emberi jogok durva megsértésére majd 
Barré, aki nem hallgatott a jó szóra, elszige­
telődött.

Sziad Barré bukása újabb reményt jelent a 
fekete kontinens számára, ahol az utóbbi két 
évben egyik önkényuralom a másik után om­
lik össze. Libériában és Szomáliában két erő­
szakos diktátor került a süllyesztőbe, két m á­
sik országban olyan kiszolgált 'kényurak, mint 
Omar Bongo Gabonban és Félix Houphouät- 
Boigny Elefántcsontparton, kénytelenek voltak 
demokratikus választásokat tartani. Bár a vá­
lasztásokon győzelmet arattak, feltétel nélküli 
egyeduralmuk megszűnt.

A hidegháború befejeződése meggyorsította 
az afrikai hatalmasságok bukását. Amióta az 
Egyesült Államok és a Szovjetunió nem tá­
mogatja afrikai szövetségeseik konkurencia- 
harcát, a diktátorok, mint Mobutu Zairéből 
vagy Banda Malawiból, nem szaladhatnak 
többé szolidaritást kérni hatalmas pártfogó­
iktól. (Sok afrikaira csábítóan hatottak a kö- 
zép-kelet-európai változások is.)

Sriad Barré korábban ügyesen kihasználta a 
szuperhatalmak vetélkedését az „Afrika szar­
ván” elhelyezkedő, stratégiai fontosságú or­
szágért: korábban Moszkva, majd Washington 
támogatásával igyekezett hatalmát megtartani.

A mogadishui diktátor bukása azonban 
nem jelenti azt, hogy a hatmillió Szomáliái 
számára elérkezett a valódi demokrácia. Intő 
jelként tekinthető Libéria példája. A nyugat­
afrikai önkényúrnak, Samuel Doe-nak — 
csakúgy, mint iBarrénak — már semmi kilá­
tása nem volt a menekvésre, mégis heteken 
keresztül folytatta a gyilkolást. Libériában a 
diktátor halála után két rivális lázadó cso­
port egymásnak esett és Doe hívein véres 
bosszút álltak.

Pénz hever Szomália Nemzeti Bankja előtt

Szomáliában is különböző ellenállási cso­
portok harcoltak, amelyeket csupán a diktátor 
elleni közös harc egyesített. A három legfon­
tosabb ellenállási mozgalom különböző tör­
zsekre támaszkodik. Sziad Barré a klánok egy­
más elleni kijátszásával próbálta korábban 
uralmát megszilárdítani, ez az etnikai szö­
vetség azonban az utóbbi tíz évben fokozato­
san összeomlott.

Törzsi érdekek
A többpártrendszert ellenző afrikai vezetők, 

mint Daniel Arap Moi kenyai vagy Kenneth 
Kaunda zambiai elnök éppen ezért óvnak a 
zűrzavartól, amelyet a demokrácia idézhet elő. 
A fekete kontinens pártjait nem a politikai 
programok, sokkal inkább a törzsi érdekek 
mozgatják. Ez pedig — Kaundáék szerint — 
a gyarmatosítás megszűnése után nehezen lét­
rejött egységet veszélyezteti.

Szomáliában a felkelő csoportok megbéké­
lést hirdetnek, nemzeti kerékasztalnak kelle­
ne új alkotmányt kidolgoznia. Ali Mahdi Mo­
hammed, az új elnök szabad választásokat 
jelentett be, és kérte a világot: segítse a szét­
zilált gazdaság újjáépítését.

A nyugati országok a gazdasági segélyeket 
egyre szigorúbb politikai feltételekhez, m in­
denekelőtt a többpártrendszer bevezetéséhez 
kötik. „Elnyomó, korrupt bürokráciájú, pazar­
ló és hitelét vesztett gazdasági rendszerű kor­
mányok nem várhatják tőlünk — hangoztat­
ta nemrégen Douglas Hunt brit hadügymi­
niszter —, hogy az ő hülyeségeiket támogas­
suk, amikor szűk fejlesztési eszközeinket más­
hol jobban fel tudnánk használni.”

Sok afrikai úgy véli: a kontinensen a de­
mokráciának csak akkor van esélye, ha a 
nyomorba süllyedt földrész katasztrofális gaz­
dasági helyzetét megjavítják. „Mi m indnyá­
jan hiszünk a demokráciában — így Salim 
Ahmed Salim, az Afrikai Egységszervezet fő­
titkára —, de a demokrácia sem képes export­
áruink, a kávé, a tea, a kakaó árát felemelni.”

GAT! ISTVÁN

H ÍR H A L O M
Több mint tízmillió frankot sikkasztott az 
Atlanti Zenei Fesztivál igazgatója, a 39 
éves Pierre Gire. Megyei tanácsok és más 
szervezetek vezetőinek aláírását hamisí­
totta, sőt, ez év január elsejétől az ENSZ 
párizsi tájékoztatási irodájának vezetője 
lévén, még a főtitkár, Pérez de Cuellar 
aláírását is megtanulta utánozni, odaha­
misítva ajánló és egyéb levelek, aljára. (Le 
Monde) 0  Teherán útjain rövidesen fel­
tűnnek a Vespák. Az olasz Piaggio-csoport 
megegyezett az iráni kormánnyal, hogy 
20 000 készül el az idén, 30 000 jövőre a 
125, 150 és 200 köbcentiméteres kategó­
riákban. Az üzlet 23 milliárd lírát hoz az 
olaszoknak. (La Stampa) 0 A svájci Bá­
zelben a kanton egészségügyi osztályának 
hivatalos közleménye szerint a helybeli 
egyetemi klinika elmeosztályának több 
esetben kasztrálták az elmebeteg fiatal 
férfiakat. Egy ilyen eset 1987-tben a szü­
lők beleegyezésével történt. A vizsgálat 
megindult, az egyetemi klinika vezetői 
elzárkóztak az elől, hogy a sajtónak nyi­
latkozzanak. (AFP) 0 A Limoges kör­

nyéki uránbányák bezárását határozta el 
a francia atomügynökség leányvállalata, 
a COGEMA. 640 munkaalkalom szűnik 
meg ezáltal egy olyan, egyre jobban el­
néptelenedő vidéken, ahol a juhtenyésztés 
válsága miatt az agrárlakosság elszegé­
nyedett s elvándorolni kényszerül. (Le 
Monde) #  Az amerikai támaszpontok kö­
zelében az áruházak női fehémeműosztá- 
lyain ugrásszerűen megnövekedett a ke­
reslet. Az Öböl-háborúból hazatérő kato­
nák asszonyai és barátnői új és vonzóbb 
alsóneművel várják hőseiket. Van olyan 
áruház, ahol 300 százalékkal is megug­
rott a melltartók és egyéb csipkés hol­
mik iránti kereslet. (SAT 1) •  Kinkel 
igazságügyminiszter a bonni Bundestag 
elé olyan törvényjavaslatot kíván terjesz­
teni, amely újszerű módon rendezi a há­
zastársak névhasználatát. A feleség is 
megőrizheti leánynevét, a gyermek pedig 
éppúgy kaphatja az apa, mint az anya ne­
vét, vagy akár mindkettejük nevét visel­
heti. Ha a szülők nem tudnának meg­
egyezni. akkor — sorsolással lehet dön­
teni! (Bild Zeitung)
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Menedzsermindennap, vezetővédelem
Virágzó iparág fegyveres támadások árnyékában

Az elm últ évtizedben az óceán túlsó partján  
valóságos iparággá nőtte ki m agát a  vállalati 
vezetők b iz tonságának védelme. Az Egyesült Á l­
lam okban évente egym illiárd do llárt fo rd ítanak  
a cégek vezető m enedzsereik védelmére. N oha  
am erikai fö ldön vállalati vezetőt még nem  ért 
tám adás nem zetközi terroristák  részéről, a cégek 
nagyon kom olyan veszik a túszszedők, a bosszú­
állók, a zsarolók és nem u to lsósorban az elm ebe­
tegek fenyegetéseit.

A  vállalati vezetők védelme elsősorban pénz­
kérdés, a b iz tonságnak ugyanis meglehetősen 
m agas az á ra  a tengerentúlon (is). Az ötszáz 
legnagyobb am erikai vállalat sa ját biztonsági 
szolgálatának élén kivétel nélkül volt FB I-alkal- 
m azottak , korm ányőrök  és zöldsapkás „elit­
gorillák” állnak.

M assachusetts állam  M edford  városában  m ű­
ködik a Scotti School nevű intézm ény, ahol m a­
gukat a főnököket és gépkocsivezetőiket o k ta t­
ják  az országúti és az utcai tám adások  kivédésé­
re, illetve a menekülés technikájára. A résztvevők 
három -négy napos tanfolyam on sajátítják el a 
„gum icsikorgatós” m egfordulásoknak, az au tó s­
tám adók  leszorításának technikáját, s hasznos 
tanácsokat kapnak  a főnöki kocsik felszerelésére 
is. (A jánlatos -  a tananyag  szerint -  a  „vezérek” 
au tó it gáztartá lyokkal ellátni, am elyekből tám a­
dás esetén egy gom bnyom ásra hatalm as füstköd 
borítja  be az u ta t. N em  ritkák  a „fedélzeti” fegy­
verekkel felszerelt, páncélozott gépkocsik sem ... 
A  páncélozás nem  olcsó m u la tság : a vevő kíván­
sága szerint 30 és 250 ezer do llár közötti össze­
gért „páncélozzák be” az au tókat.)

A gépkocsivezetők kiképzése a  gyakorlati 
hasznon tú l adókedvezm énnyel is já r. A  személy- 
védelmi feladatokra k iképzett sofőrök költségeit 
ugyanis az U SA -ban le lehet írni az adóból, m int 
a „norm ális vállalati m űködéshez elengedhetet­
len szo lgáltatást” .

Szám os am erikai cég á lta lános jellegű biz­
tonság i tan fo lyam oka t k ínál a vállalati veze­
tőknek , illetve a cégek biztonsági em bereinek 
napi m integy ezer do llá rért. A résztvevők az 
egyhetes kem ény tan fo lyam on  a több i kö zö tt 
kiképzést k ap n ak  a ro b b an ó an y ag o k  felism e­
résére és e ltávo lítására , a lehallgatás és a  fi­
gyelés felderítésére és e lhárítá sára , és hasonló  
„ tu d o m án y o k ra” .

M a az U SA -ban  hozzávetőleg egymillió szak­
em bert foglalkoztat a személyek és a polgári léte­
sítm ények védelm ére h iva to tt iparág. Legjobban 
fog lalkozta to ttak  azok a cégek, am elyek személyi 
testőrök kölcsönzésével foglalkoznak. (A nagy- 
vállalatok sa ját stábbal dolgoznak.) A testőrnek 
nem csak a főnök testi épségének közvetlen védel­
me a feladata, hanem  a helyszínek biztosítása is. 
Egy-egy üzleti ebéd, fogadás, tárgyalás vagy más 
nyilvános megjelenés elő tt a testőrök  m ár ó rák ­
kal ko rábban  átvizsgálják a helyszínt.

A  nagyvállalatok alkalm azásában álló test­
őrök átlagfizetése évi 60 000 dollár, de a  „sztá­
ro k ” évi 100 000 d o llá rt is elkérnek. Új jelenség, 
hogy az am erikai nagyfőnökök m ind szívesebben 
alkalm aznak női testőröket. Jelenleg az U SA- 
ban dolgozó személyi testőrök  egyötöde nő. Ezek 
a csinos, fiatal és m eglehetősen elegáns hölgyek 
kitűnően karatéznak , jó l lőnek, és elsajátíto tták  
a személyvédelem m inden fortélyát.

A nagyvállalatok vezetőinek biztonsági „átv i­
lág ítását” általában  10 000 dollárért vállalják. 
T anulm ányukban  megjelölik azokat a gyenge 
pon tokat, am elyek m egerősítése szükséges a  ve­
szély elhárítására, illetve m inim alizálására. Sok

Országúti támadás elhárítása

esetben tesznek javasla to t a főnöki dolgozószo­
bákban  golyóálló ab lak  felszerelésére, a kocsi­
parkolóhelyek gyakori változta tására , fegyvervi­
selésre. F igyelm ük kiterjed a  főnök lakására  is. 
G yakran  javasolják , hogy a posta ládára  minél 
kisebb betűvel írják  ki nevüket, s a lakásban  
alak ítsanak  ki egy úgynevezett b iztonságos szo­
bát. Ez egy olyan helyiség, ahol a m egtám adott 
főnök és családja viszonylagos b iztonságban ki 
tud ja várni a segítséget. A  szobának m egerősített 
falai vannak, ab laka golyóálló, a jtaja páncélo­
zo tt és jó l zárható , s a szoba rád ió  adó-vevővel 
is felszerelt.

A jó l ö ltö zö tt cégvezér k ab á tján ak , ru h á já ­
nak , ak ta tá sk á ján ak , ernyőjének á ra  sokszor 
m inden képzeletet felülm úl, ugyanis golyóálló  
anyagból készül. M integy ezer do llá r egy, a 
ruhával azonos anyaggal b o ríto tt, nem  feltűnő 
golyóálló  m ellény, 350 do llá r az ak ta tá sk a , az 
ernyő  és a kalap .

Egy nagy cégnél -  am elynek nevét az am erikai 
sajtó  biztonsági okokból nem  hozta nyilvános­
ságra -  nem rég a főnöki titkárságon  megjelent 
egy fegyveres férfi, aki habzó szájjal közölte, 
hogy azonnal beszélni ak a r a vezérigazgatóval. 
A z ügyes titk árn ő  udvariasan  és rezzenéstelen 
arccal azt válaszolta, hogy a főnök  rettenetesen 
elfoglalt, s az illető ú r  nem  is volt bejelentve. De

-  tananyag a Scotti iskolában

m ásnapra szívesen ad  egy időpon to t, a  vezérigaz­
gatónak  ugyanis van egy szabad félórája. A ha­
tá rozo tt fellépés m eghozta gyüm ölcsét: a tám adó 
elfogadta a m ásnapi időpon to t, s jelezte, hogy 
pon tos lesz. A  cég biztonsági szolgálatának a 
következő nap  m ár gyerekjáték volt a  személyle­
írás alapján  elfogni az igencsak ostoba tám adót, 
am ikor a megbeszélt időpont elő tt néhány perc­
cel belépett az épü letbe ...

N em  á r t persze a főnök  o tth o n i telefonszá­
m át titkosítan i, napi p ro g ram ján ak  rendjét 
csak  néhány  bizalm i em berrel tu d a tn i, s a cég­
főnökök b iztonságával foglalkozó vállalatok  
hasznos tanácsait még hosszasan lehetne so­
roln i. S a jelek  a rra  m u ta tn ak , hogy az am eri­
kai vállalatvezetők biz tonsága messze felül­
m úlja a nyugat-eu rópaiakét. K on tinensünk  
nyugati felén az elm últ három -négy évben 
több  nagyválla la t és b ank  vezetőjét rab o lták  
el, gy ilko lták  meg, vagy helyeztek el pokolgé­
pet gépkocsijában.

A  következő esztendőkben bizonyosan nem 
kell m unkanélküliségtől ta rtan iu k  a vállalatveze­
tők b iztonságára szakosodott cégeknek, a krim i­
filmek ugyanis m ind gyakrabban  „elevenednek 
m eg” a m enedzserek m indennapjaiban.

GONDA GYÖRGY -  SZENTGÁL1 PÉTER

E M L É K E Z T E T Ő
Ö tven éve, 1941 áp rilisában  kezdődö tt, 

és m ájusban  m ár be is fejeződött Ira k b an  a 
nác ib a rá t R asid  A li al-G ajlán i korm ányfő i 
tevékenysége. Az 1921-től önálló  m o n ar­
ch iaként, de angol védnökség a la tt élő (va­
lah a  perzsa, az tán  évszázadokig tö rö k  u ra l­
m at nyögő) országban  a H itlerre l az o d a ­
m enekült H adzs A m in jeruzsálem i főm ufti 
ú tján  k ap cso la to t is terem tő  G ajlán i ugyan 
m ár csak bukása  u tán , a teherán i ja p á n  
nagykövetségen em igránsként o lvashatta  
H itle r levelét: „A  közép-keleti a rab  szabad­
ságm ozgalom  term észetes szövetségesünk 
A nglia ellen. E ldön tö ttem , hogy az t Irak  
tám ogatásával is segítem .” A m íg G ajlán i 
ko rm ányfő  vo lt, a  b rit csapa tok  k ivonását 
és a  b rit tám aszp o n to k  felszám olását köve­
telte. (G ajlán i előbb  N uri Szaid an g o lb ará t 
ko rm ánya iban  tö b b szö r is vállalat m inisz­
terséget, egy ideig m ég m iniszterelnök is

I_____________ ■

volt.) A  hadseregben igen erős angolellenes 
hangu lat segítségével 1941 áprilisában  
szem befordult A bdul Illah  régenssel, és á t­
vette a vezetést. K ijelentette ugyan, hogy 
ta rtja  m agát a m egkö tö tt (például a b rit­
iraki) szerződésekhez, ám  a valóságban  ek­
ko r m ár m egkezdte a nácikkal való m egbe­
széléseket. A z akko ri an tifasiszta  szövetség 
jegyében (am ely néhány  hónappal később, 
1941 őszén Irán  közös brit-szovjet megszál­
lását is elhozta) teljes volt az egyetértés a szö­
vetségesek között, hogy a K özép-K elet e fon­
tos állam ában  -  fontossága az o la jforrásokon 
kívül stratégiai helyzetében is m egm utatko­
zo tt -  nem  tűrhető  el nác ibará t korm ányzat. 
A b rit csapatok több  oldalró l indultak  el, 
harapófogóba fogták G ajláni csapatait, és 
nem  egészen négy hét a la tt ú rrá  lettek az o r­
szágban, B agdadban is. A  korm ányt ú jra N u ­
ri Szaid vette át, ám  a tengelyhatalm aknak 
Irak  csak 1943-ban üzent hadat. A m onar­
chiát és N uri Szaid reakciós korm ányzatá t 
1958 jú liusában  dön tö tte  meg a hadsereg által 
tám ogato tt népfelkelés.

HETI MAGYARORSZÁG 1991. április 26. •  25



I

Könyvtár és múzeum a pedagógia szolgálatában
Az első hazai iskola alapításának millenniumára készülve

A pannonhalmi bencés apátság

Az 1873-as bécsi világkiállítás ok ta tási pavi­
lonjában több  ezer „korszerű” ok ta tási eszköz 
jelezte, hogy az ipari fo rrada lom  betö rt az iskolá­
ba. Az ok ta tás korszerűsítése új, szokatlan  szem­
léltető és kísérleti eszközöket v onu lta to tt föl. 
A  kiállítás lá togatói közö tt volt Gönczy Pál, a 
kiegyezés u tán i első kultuszm iniszter, Eötvös Jó­
zsef á llam titkára , akinek korszakos érdem ei vol­
tak  a m agyar polgári á talakulás egyik alap já t adó 
népoktatási törvény létrehozásában és érvényesí­
tésében. G önczy gondo la ta  volt, hogy a kiállítás 
érdekes d arab ja it (mintegy 3000 tanszert) m egvá­
sárolják és B udapestre hozzák a m agyar tan ítók  
és tan áro k  okulására, továbbképzésére. Ez a 
gyűjtem ény ad ta  az alap ja it az 1877-ben Trefort 
Ágoston m iniszter döntése alapján  létrehozott 
O rszágos T anszerm úzeum nak, a m ai O rszágos 
Pedagógiai K önyv tár és M úzeum  (O PK M ) ősé­
nek.

A  külföldi m intagyűjtem ény a hazai tanszer­
gyártók és könyvkiadók term ékeivel, a nálunk 
használatos taneszközökkel gyarapodo tt tervsze­
rűen és fo lyam atosan. A m ikor -  az egyéb vonat­
kozásokban  nagyérdem ű -  Klebelsberg Kunó 
1922-ben a ku ltusztárca szegénységével érvelve 
k im ondta a halálos ítéletet az ak k o r m ár O rszá­
gos Pedagógiai K önyv tár és Tanszerm úzeum  
névre hallgató  intézm ény fölött, m integy 15 ezer 
taneszköz és körülbelül 70 ezer kötet tan- és 
pedagógiai szakkönyv ta rto zo tt a  gyűjteménybe. 
Ez a m últ ak k o r vált izgalm assá és tanulságossá, 
am ikor bölcs döntések alapján  1958-ban ismét 
létrehozták  az O rszágos Pedagógiai K önyvtárat, 
m ajd 1968-ban a pedagógiai múzeum i gyűjtő­
m unkával is k ibővítették feladatkörét. A  viharos 
történelm i évtizedek u tán  szinte m indent elölről 
kellett kezdeni. A  csodával határo s, hogy egy 
jelentős könyvállom ány és -  hála néhány iskolá­
nak , lelkiismeretes szertárőrnek -  jó  néhány ősi 
taneszköz szerencsésen előkerült a  történelem  
süllyesztőjéből.

M a az O P K M  K özép-K elet-E urópa legna­
gyobb pedagógiai szakkönyvtára: állom ánya 
megközeliti a félmillió könyvtári egységet. N egy­
venezres olvasóközönsége a pedagógustársada­
lom nak csaknem  az egynegyede. Negyven férő­
helyes, alig 120 m 2-es olvasóterm ére az egyetemi 
vizsgaidőszakban fo lyam atosan ki lehet akasz ta­
ni a Megtelt táb lát.

A  szűkebb szakm ai érdeklődésen messze 
tú lm u ta tó ak  a könyv tá r különgyűjtem ényei. 
A  régi könyvek közö tt a XVI. századból szár­
m azó értékes relikviák, iskolai cé lokat is szol­
gáló kézikönyvek ta lá lha tók . Comenius, Loc­
ke, Apáczai Csere János, Rousseau pedagógiai 
m űveinek korabeli k iadásai, régi m agyar ta n ­
könyvek so ra  je lz i: régen is vo lt isk o la ! K ö - , 
zép-E urópa legnagyobb, tö b b  m in t 70 ezer 
kö te tes tankönyvgyűjtem énye és egy m integy 
40 ezer kö te tes (jelentős részben idegen nyel­
vű) gyerm ek- és ifjúsági könyvegyüttes ta r to ­
zik m ég az intézm ény büszkeségei közé. (Beze- 
rédy Amália híres és népszerű  Flóri könyvét 
néhány éve rep rin t k iad ásb an  ism erhette  meg 
a nagyközönség.) Ezek a rangos különgyűjte- 
m ények azonban  nehezen hozzáférhetők : a 
belső és külső ra k tá ra k b a n  á llandó  fizikai fe­
nyegetettségnek, alagsori k lím ának , repedező 
szennyvízcsövek csöpögésének, tö résének v an ­
nak kitéve. H ason ló  körülm ények kö zö tt rak ­
tározzuk  m űvelődéstö rténe tünk  k in c ses tá rá t: 
a m agyar közép isko láknak  a X V III. század 
derekátó l m egjelenő érdem soroza ta it és iskolai 
értesítő it. (A nagykőrösi refo rm átus gim názi­

um  értesítő iben  je len t m eg példáu l Arany Já­
nos h íres verstan i értekezése. K ét évvel Bell 
korszakos ta lá lm ánya u tá n  két vidéki g im ná­
zium  évkönyvében o lvashatunk  a telefon fizi­
k á járó l: íme, a tém a „bevonu lt” a tan tárgy  
ta n a n y a g á b a !)

A  k ö n y v tá r a hazai pedagógia ism erettáro ló  
és - tovább ító  közpon tja . A Magyar Pedagó­
giai Irodalom negyedévente m egjelenő kötetei 
a  hazai, a Külföldi Pedagógiai Irodalom p éldá­
nyai a nem zetközi szak irodalom ró l ad n ak  á t ­
tekintést. A  kön y v tá r 40 külfö ld i tá rsin téz­
m énnyel áll rendszeres k ap c so la tb an ; a nem ­
zetközi eredm ényeket a h av o n ta  m egjelenő Vi­
lágszerte cím ű k iadvány  közvetíti. A  kö n y v tá­
ri m u n k a  a szerzem ényezéstől a tá jékozta tásig  
a korszerű  -  házilag  k ido lgozo tt -  elvekre és 
technológiára épül.

A m integy 40 ezer tárgyat, dokum entum ot ta r­
talm azó gyűjtem ényt -  legrégibb darab jai a 
X V III. század elejéről szárm azó term észettudo­
m ányi és csillagászati kísérleti és szemléltető esz­
közök -  egy XI. kerületi bérház alagsora rejti. Az 
iskolai fölszereléseken, tanszereken és szemlélte­
tő  eszközökön kivül szám os más, az egykori is­
kola és a  hajdan i tanu lók  életét őrző tárgyak 
(d iáksapkák, jelvények, érm ek, korabeli fotók, 
képeslapok és diaképek) ta lá lhatók  itt. Jelentős 
néhány híres nevelő életm űvének különgyűjtem é- 
nye: Nagy László, Kemény Gábor kéziratai, 
könyvei.

M egfelelő helyiségek híján csak alkalom szerű 
és részleges bem utatkozásra nyílik lehetőségünk. 
Egyetlen állandó  kiállításunk az ercsi E ötvös Jó ­
zsef M úzeum , ahol az E ötvös életét és m unkássá­
g á t bem utató  szobák m ellett egy korabeli, beren­
dezett népiskolai tan terem  is lá tható . Időszakos 
kiállításaink közül a Régen is volt iskola cím űt 
tavaly a klagenfurti nem zetközi vásár alkalm á­
ból m u ta th a ttu k  be. De „társszerzői” vagyunk az 
ópusztaszeri K lebelsberg-kori tanyasi népiskola 
kiállításának és a Nem zeti M úzeum  Gyermek­
életmód a századelőn című k iállításának is. M úze­
um pótló  tevékenységünkből em lítést érdem elnek 
a m agyar neveléstörténet fo rrása it bem utató , il­
letve feldolgozó sorozatok , a  híres m agyar peda­
gógusok arcképcsarnoka, valam int néhány jelen­
tős régi neveléstudom ányi m unka ( Weszely 
Ödön, Prohászka Lajos, Faragó László és Kiss

Árpád m űveinek) hasonm ás kiadásai. A z Elfelej­
tett, mellőzött források cím ű, m ost induló sorozat 
századunk első felének m éltánytalanul elhallga­
to tt szerzőit, szakirodalm át k ívánja elju tta tn i a 
nevelés szakembereihez.

A korszerű könyvtári tájékoztatási m unka ele­
m i föltétele a  naprakész párbeszéd az oktatásügy 
nagy nem zetközi szervezeteinek dokum entációs 
központjaival és tá jékozta tó  rendszereivel. A  fo­
lyam atos kapcso la t az U N ESC O -val és iskola­
ügyi szervezeteivel, az E u rópa Tanács isko lata­
nácsával, az E urópai Közösség vagy a szakkép­
zés nem zetközi intézményeivel, valam int az ösz- 
szehasonlító pedagógia nem zetközi eredm ényei­
nek ism erete segíthet m egóvni a  m agyar k özok ta­
tást és a pedagógiai gyakorla to t a m ár ism ert 
dolgok újrafelfedezésétől. H asonlóan  fontos a 
m agyar ok tatásügy tö rténeti tapasz ta la ta inak  is­
m erete, figyelembe vétele az ok ta táspolitikai 
döntéseknél és a pedagógiai gyakorla tban . A tá ­
jékozatlanságból is eredő vo lun tarista  hajlam ok 
és hagyom ányok ellen csak az alapos tö rténeti és 
nem zetközi tá jékozottság  adha t védettséget.

1996-ban lesz ezeréves évfordulója az első m a­
gyarországi iskola alap ításának. A  szentm árton- 
hegyi (a m ai pannonhalm i) bencés apátság  szer­
zetesiskolája volt „európaiságunk” egyik kezde­
te. A  m agyar iskola a történelem  viharos évszá­
zadaiban  is ezt a kapcso la to t jelképezte, erősítet­
te. M éltó  m egünneplése tehát nem zeti önbecsülé­
sünk kifejezése lehet. A z O PK M  m egkezdte a 
fölkészülést. Az előkészítő tanu lm ányokat köve­
tően -  Mészáros István neveléstörténész profesz- 
szor alapos m unkájakén t -  m ár az állandó m a­
gyar iskolatörténeti kiállítás forgatókönyvének a 
tervezete is elkészült, a  kezdetektől 1867-ig. 
A  fo ly tatáson Kardos József professzor dolgozik.

Az eddigi egyeztetések tapasztalata i alapján 
m indazok a szakm ai, tudom ányos, egyházi és 
társadalm i szervezetek, am elyeknek bárm ilyen 
kapcso la tuk  is volt a tém ával, teljes erkölcsi és 
szakm ai tám ogatást ígértek a  kezdem ényezők­
nek és szervezőknek. C supán az a kérdés: lesz-e 
lehetőség a m éltó megemlékezésre, lesz-e fedél az 
elképzelt állandó m agyar iskolatörténeti kiállítás 
feje fölött. Lesz-e valódi pedagógiai m úzeum  is 
a valódi pedagógiai könyv tár m ellett?

KELEMEN ELEMÉR
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hogy teljesen új in tézm ényrendszert a lkos­
sunk. A m ire szükség van, az egy szilárd, k ö ­
zös „ te tő ” -  m o n d ta  az osz trák  kancellár. Ezt 
kínálja az E u rópai B iztonsági és E gyü ttm űkö­
dési Értekezlet. Ez a szervezet összefogja a 
politikai és a k a to n ai b iztonság kérdéseit, az 
em beri jo g o k a t, a  személyes szabadságot, va­
lam int a gazdasági fejlődést és együ ttm űkö­
dést érin tő  kérdéseket. Ezenkívül gondoskod ik  
az am erikai-szov je t párbeszéd fo lyam atos n a ­
p irenden ta rtásá ró l. A  szervezet elég rugal­
m asnak  látszik ahhoz, hogy kövesse az eu ró ­
pai tö rténéseket és m egbirkózzék az új helyze­
tekből fak ad ó  gondokkal.

A z E B E É -t a tavalyi párizsi csúcskonferen­
cián h ozták  létre, á llandó  titkársága  P rágában  
m űködik , s a bécsi székhelyű K onflik tu s­
m egelőző K ö zp o n tta l együttm űködve a biz­
tonsági rendszer m agjává válhat.

Kranz Vranitzky

V ranitzky m egnyugvással vette tudom ásul, 
hogy ném ely N A T O -tag  kezdeti idegenkedése 
az em líte tt új szervezettől -  am i nyilván abból 
fakad t, hogy az É szak-A tlan ti Szövetség funk ­
ció inak  cso rb ításá tó l ta r to tta k  -  reális m egkö­
zelítéssé szelídült.

„B arb ár érzelm ek” . Ez viszont m ár William 
Pfaff am erikai ú jságíró  legújabb könyvének a 
címe, am elyben a szerző az t állítja, hogy a ke- 
let-közép-európai szovjet kon tro ll nem  volt 
egyéb, m in t történelm i zárójel. Semmi alapve­
tő vagy m arad an d ó  nem  v álto zo tt á ltala. 
Idézve a könyvet, V ranitzky e lm ondta , hogy 
szívesen egyetértene ezzel a m egállapítással, 
ám  félő, hogy a zárójel bezárása egyúttal 
ú jabb  kérdések so roza tá t nyitja meg. A  kielé­
gítetlen nem zeti törekvések, a m egoldatlan  e t­
n ikai és vallási feszültségek nagyon  is óvatos 
és bölcs b ánásm ódo t igényelnek. Ezért is van 
szükség az em lített eu rópai intézetek jó l m ű­
ködő  hálóza tára .

Egyedül a ringben
A prágai konferencián  részt vevő m agyar 

küldö ttség  nevében Katona Tamás külügyi á l­
lam titk ár szólalt fel az eu rópai integráció  gaz­
dasági és szervezeti vonatkozása it elemezve. 
A külügyi á llam titká r, valam in t Borsits László 
a ltábornagy , vezérkari főnök  a tanácskozás

helyszínén, a C ern in  p a lo táb a n  ny ila tkoza to t 
a d o tt a Heti Magyarország szám ára.

-  A  világ tudom ásu l vette azt, hogy E u ró ­
p án ak  ebben a térségében valam ilyen á th idaló  
m egoldást kell ta láln i, m ert a szem benálló két 
s tru k tú ra  közül az egyik -  istennek hála és 
nem  u to lsó so rb an  a  m agyar erőfeszítéseknek 
hála  -  e ltűn t -  m ondja K a to n a  Tam ás. -  N incs 
ellenfél, a N A TO  m arad t egyedül a ringben, és a 
N A T O -nak  is á t kell alakulnia. U gyanakkor a 
V arsói Szerződés helyén létre kell hozni egy 
olyan szisztém át, am ely legalábbis a minimális 
garanciá t m egadja a térség állam ainak. M indene­
kelőtt az egyes állam ok közötti kéto ldalú  szerző­
dések rendszerére lehet építeni a jövőben, illetve 
a regionális együttm űködés segítheti még ezeket 
a fo lyam atokat. M indez azonban  nem  p ó to lha tja  
az összeurópai biztonsági gondolkodást és gon­
doskodást.

-  Az utóbbit szolgáló intézményrendszerről 
többféle elképzelés hangzott el itt, ezen a konfe­
rencián is. Mi a magyar álláspont e tekintetben ?

-  N em  tud juk , hogy m elyik szervezet lesz a 
házigazda, az azonban  nyilvánvaló, hogy a 
N A T O  nem  lehet. A  k a to n a i szövetség ta g o r­
szágainak  á lláspon tja  e tek in te tben  egyértel­
mű. L egu tóbb  L o n d o n b an  egy tanácskozáson  
Hurd b rit külügym iniszter és King védelmi m i­
niszter is az t erősítette  meg, hogy új tag o k at 
nem  k ívánnak  beengedni a N A T O -ba. H iú és 
rem énytelen áb rán d  teh á t bárm ely  közép-ke-

Katona Tamás

let-európai ország részéről, hogy a jtóstu l be­
ro n t a N A T O -ba, az ilyen kísérletezések csak 
keserűséget o k o zh a tn ak  az egyik ,o ldalon , s in ­
gerültséget keltenek a m ásikon. Á th ida ló  m eg­
o ldáskén t alighanem  az E u rópa i B iztonsági és 
E gyüttm űködési É rtekezlet jö h e t szám ításba. 
E nnek  azonban  az előnyei m ellett van egy se­
bezhető pon tja . Az értekezlet konszenzusos 
a lapon  m űköd ik , nincs szervezete. L ogikusnak 
látszik  tehát, hogy végső so ron  egy olyan 
szervezet lesz a  házigazda, am ely m ár létezik, 
am elynek m egvan a parlam en ti dim enziója, 
csak eddig nem  ta lá lta  m eg az igazi szerepét. 
A m agunk részéről a  N yugat-eu rópai U n ió t 
ta láljuk  ilyennek. E rre vonatk o zó an  egy rész­
letesen k ido lgozo tt ja v as la to t m ár előterjesz­
te ttünk , m ost várjuk  a fogad ta tást.

-  Hogyan fest mindennek a katonapolitikai 
vetülete, tekintettel a NATO itt is körvonala­

zódó elhatározásaira, illetve a Varsói Szerződés 
felbomlására ?

-  U gyanúgy, ahogy a vo lt V SZ-tagorszá- 
gokkal, a  N Á T O -val is a kéto ldalú  kapcso la­
to k  áp o lásá ra  tö rekszünk . -  m ondja Borsits 
László a ltábo rnagy . -  E hhez m ár szám os gya­
ko rla ti lépést m eg te ttünk : a m agyar fegyveres 
erőknek  együttm űködési szerződése van R o ­
m ániával, a Cseh és Szlovák K öztársasággal, 
Lengyelországgal, és az állam közi kapcso la tok  
aláírásával párhuzam osan  kidolgozás a la tt áll 
a Szovjetunióval. N y u gat-E u rópában  hasonló  
szerződéseket k ö tö ttü n k  Belgium m al és H ol­
landiával, fo lynak a tá rgyalások  F ran c iao r­
szággal és O laszországgal.

Varázsos műszavak alkonya
-  H ozzá kell tennem  ehhez, hogy új m űsza­

vak is kellenek fo ly ta tja  K ato n a  Tam ás. -  
A lighanem  bizonyos varázsos m űszavak alko ­
nya következik be: gondo lok  például a semle­
gesség fogalm ára. Ez a szó varázserejű volt 
eddig, nagyon  sok ország tö rekedett a m egva­
lósítására. Ám  ab b an  a p illana tban , am ikor 
létrejön az ó h a jto tt eu rópai egység, a sem le­
gesség inkább  nehézséget, sem m int könnyebb­
séget fog je len ten i az E u rópához  való csatla­
kozásban . K iváltképp  akko r, ha az E urópai 
K özösség kénytelen lesz b iz tonságpolitikával 
is foglalkozni. N em  véletlen, hogy az úgyneve­
zett semleges országok egyre óvato sabban  
hangoz ta tják  a sem legességüket, hiszen sejtik, 
hogy ezzel a státussal a jövőben  az együ ttm ű­
ködés b izonyos fa jtá jábó l kirekesztik  m agu­
kat.

-  A román külügyminiszter javaslatot tett 
egy kelet-közép-európai unió létrehozására. 
Van-e ennek realitása ?

-  A javasla ttevő  kétségtelenül jó l érzékeli a 
VSZ m egszűnése nyom án keletkező hiányt, 
ám  ezt nem  a legszerencsésebben ak a rja  p ó to l­
ni -  így K a to n a  Tam ás. -  Ez az unió  tudn iil­
lik p on tosan  olyan lenne, m in t a VSZ volt, 
vagy a K G ST , csak éppen m ásképpen hívnák. 
A m i egyszer nem  m ű k ö d ö tt, azt fölösleges új­
ra  erőltetn i. V alószínűnek ta rto m , hogy ezzel 
a m egoldással ö rök  időkre sikerülne kettéosz­
tan i E u rópá t. L étre jönne ugyanis egy szociális 
választóvonal, am elynek az egyik o ldalán  len­
nének az együ ttm űködésüket m élyítő m odern 
állam ok, a m ásikon pedig azok, am elyek csa t­
lakozni szerettek  volna, ám  az o rruk  előtt 
nem csak az a jtó t csap ták  be, hanem  saját m a­
gukkal ép ítte tik  fel azt az új berlini fala t, am it 
az tán  soha nem  lehetne lebontani.

-  A szovjet résztvevők elég szkeptikusan 
szóltak az új európai helyzetről: vákuumot, za- 
vargási övezeteket, megbillent egyensúlyt emle­
getve. Mennyire valósak ezek a veszélyek?

-  V alóban , A rba tov  akadém ikus m indkét 
o ldalon  aggódó tá b o rn o k o k ró l és po litikusok ­
ró l beszélt, ak ik  tele v annak  kételyekkel az 
erőegyensúly alaku lása m ia tt -  vélekedik B or­
sits László. -  Vélem ényem  szerint az a tény, 
hogy a szovjet csapatok  N ém etország, Len­
gyelország, C sehszlovákia és M agyarország  te­
rü letéről k ivonulnak , nem  változta tja  m eg az 
egyensúlyt, hiszen ez teljes m értékben  össz­
h angban  van  a Párizsi Szerződésben fog la ltak ­
kal. A zok az erők , am elyek innen kivonulnak , 
változa tlanu l E u ró p a  terü letén  m aradnak , 
egyensúly változás teh á t nem  következik be.

-  V alam i azonban  kétségtelenül bekövetke­
zik -  veszi á t a szót K a to n a  Tam ás. -  A zok a 
csapatok , am elyek eddig o tt vo ltak  az E lbá­
nál, karnyú jtásny ira  egym ástól, m ost messze 
kerülnek. K evesebb k a to n a  lesz tehá t a térség­
ben és távo labb  egym ástól. M agyaru l: b iz ton ­
ságosabb  lesz E urópa.

ERDÉLYI ANDRÁS
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„Totális szórakoztató” lett a Sony
Lemezkiadóval kezdődött -  Egy balsiker figyelmeztetése
A világ egyik legnagyobb és legsi­

keresebb szórakoztató-elektronikai 
vállalata, a Sony új vizekre kalando­
zik. A totális szórakoztatás” fedő­
nevet viselő stratégia arra irányul, 
hogy a japán óriáscég kulcspozíció­
kat szerezzen meg magának a hang- 
lemezkiadás, a filmgyártás, a televí­
ziós műsorok és a show-üzlet egyéb 
területein. A Sony nem elégszik meg 
a televíziós készülékek, a hifi­
tornyok, a képmagnók, a videoka­
merák piacán elért, óriási profitokat 
hozó sikerekkel. Lényegesen több 
pénzt hoz a vállalatnak, ha a Sony 
márkájú lemezjátszókon saját ki­
adású lemezek forognak, ha a cég 
képmagnóin a Sony által készített 
műsorokkal „megtöltött” kazettá­
kat játszanak le, s ha a mozikban a 
vállalatbirodalom által forgatott fil­
meket vetítik. A versenytársak bosz- 
szankodnak, hogy az ötlet nem ná­
luk született meg, s nem ők tudják 
„leszakítani” a ma még egyedülálló 
műfaj extraprofitját. Az elsőt azon­
ban mindig megilleti az extraprofit a 
piacgazdaságban, s a Sony igyekszik 
megtartani ezt az újsütetű verseny- 
előnyét.

Az elképzelés megvalóritására az 
Egyesült Államokban került sor, itt 
van ugyanis a világ film- és lemezki­
adásának központja, s egyben a szó­
rakoztató-elektronikai hardverek és 
szoftverek (ebben az esetben a fil­
mek, letnezek, videokazetták) legna­
gyobb fizetőképes piaca. A japán 
Sony Corporation már évekkel ez­
előtt létrehozta amerikai vállalatát, 
a SonyJJSA-t.

A Sony 1988-ban 2 milliárd dollá­
rért megvásárolta a CBS Records 
lemezkiadó céget. Az ügylet már ak­
kor nagy feltűnést keltett, de a japán 
vállalat felső vezetésén kívül akkor 
még senki nem tudta, hogy a lemez­
cég bekebelezése egy „épülő ház” 
alapját jelenti. Egy esztendővel ké­
sőbb a Sony újabb vásárt bonyolí­
tott le: 3,4 milliárd dollárért megvet­
te a Columbia Pictures Entertain­
ment szórakoztatóipari vállalat- 
komplexumot. A méltán világhíres 
cég többek között két filmstúdió, 
egy televíziós műsorgyártó vállalat, 
valamint a Loews mozihálózat tulaj­
donosa. A fogalomnak számító Co­
lumbia tehát szőröstül-bőröstül a 
Sony családé lett. Nemrégiben a 
Sony megváltoztatta a CBS Re­
kords nevét, s ma már a hagyomá­
nyos és a CD-lemezeket a Sony Mu­
sic Entertainment cég adja ki és for­
galmazza.

Február végén a Sony elérkezett­
nek látta az időt, hogy „megkoro­
názza” eddigi tevékenységét az ame­
rikai szórakoztatóiparban: megala­
pította a Sony USÁ irányítása alatt 
a Sony Software céget, amelynek te­
vékenysége kizárólag a bekebelezett 
amerikai vállalatok irányítására, 
összefogására terjed ki. Innen irá-

Ofcgm, a Sony Software tW ke és ScMbof, a cég vezérigazgatója

nyitják a Columbiát, a lemezkiadó 
vállalatot, a videofilmek eladásával 
foglalkozó hálózatot, valamint a 
Sony egyik új üzletágát, az elektro­
nikus szórakoztatóipari termékek 
(számítógép-szoftverek, játékprog­
ramok stb.) marketingjét. Ez utóbbi 
tevékenységével a Sony jelentős ver­
senytársa lett az amerikai piacon az 
IBM-nek, a Time Warner csoport­
nak és még számos más vállalatnak, 
amelyek az otthoni szórakozást (vi­
deojátékok, komputerprogramok 
stb.) elősegítő úgynevezett multimé­
dia iparágban tevékenykednek.

Becslések szerint az idén a Sony 
bevételei az egész világon elérik a 27 
milliárd dollárt. Ebből a hatalmas 
összegből a várakozások szerint 5 
milliárd dolláros forgalom jut majd
1991-ben a februárban megalapított 
Sony Software cégre, amely mind 
nagyobb szeletet hasít ki magának 
az amerikai szórakoztatóiparból.

A szórakoztatópiac lerohanása a 
Sony részéről a profitnövelés igénye 
mellett szorosan összefügg az úgyne­
vezett Betamax-b'dhikerrel. (A világ 
első videokameráját a Sony dobta pi­
acra 1975-ben, ez a Betamax-rend- 
szer szerint működött. A versenytár­

sak a Sony üzletének megfojtása ér­
dekében összefogtak: mindnyájan a 
VHS rendszerű kamerákat és kép­
magnókat kezdték el gyártani. Siker­
rel -  a Betamax-rendszer szinte el­
tűnt a piacról. A VHS győzelmének 
az lett a következménye, hogy a vi­
deofilmek gyártói és forgalmazói 
többé már nem dolgoztak a Beta- 
maxszal.) A Sony tehát nemcsak a 
Betamax-berendezések, hanem a 
műsoros kazetták forgalmazása te­
rületén is jelentős veszteségeket volt 
kénytelen elszenvedni. A cég örökre 
megtanulta a „leckét”: „Ha nem ura­
lod a filmipart, semmi garanciád 
nincs arra nézve, hogy el tudod adni 
a videokameráidat és a képmagnói­
dat.”

Miközben a Sony építgette szóra­
koztatóipari birodalmát az Egyesült 
Államokban, nem volt tétlen a kon­
kurencia sem. A médiatitánok cá­
pái, többek között a Time Warner 
csoport és a német Bertelsmann vál­
lalatbirodalom is multimilliárdos 
beruházásokat hajtott végre újsá­
gok, filmstúdiók, televíziós hálóza­
tok, lemez-, video- és könyvkiadói 
cégek megszerzésére. Az elmúlt 2-3 
esztendőben ezen a területen jelen­

tős koncentrációt tapasztalhatunk 
világszerte. Egymást követik a cég­
felvásárlások, s az iparági hatalom 
mind kevesebb vallalat kezében 
összpontosul. A jelek szerint a Sony 
jól állja a versenyt, legújabb „húzá­
sa” Michael Jackson „bekebele­
zése”.

A Sony 15 évre szóló megállapo­
dást kötött az amerikai popsztárral. 
Az együttműködési szerződés érté­
két nem hozták nyilvánosságra, de 
a kiszivárgott hírek szerint Jacksont 
50-100 millió dollárért vásárolta 
meg a Sony Software. A megállapo­
dás révén a hanglemezekkel, televí­
ziós műsorokkal, nagy- és kisfilmek- 
kel is foglalkozó Sony Software és 
leányvállalatai 15 esztendő alatt 3-4 
milliárd dollár bevételre tesznek 
majd szert a Jackson Művekből”. 
Michael Jacksonnak a Sony saját 
lemezmárkanév használatot tesz le­
hetővé, amelynek elnevezése Natio­
nal Records. Ez a cég a tervek szerint 
Jackson mellett teret enged majd 
mind az új, mind pedig az ismert 
művészeknek. Jacksonnak „ren­
delkezésre” kell állnia a szerződés 
időtartama alatt a Sony video- és 
filmprodukcióihoz. A népszerű 
sztárt a Sony „felhasználja” majd 
a videojátékokhoz, saját elektroni­
kai termékeinek népszerűsítésére, 
nagy bevételeket hozó televíziós 
műsorok készítéséhez. A Sony cél­
ja az, hogy a világ egyik legismer­
tebb márkájának neve összefonód­
jék a világ egyik legismertebb mű­
vészének nevével.

Miközben a Sony jelentős anyagi 
és szellemi erőforrásokat fordított 
és fordít pozícióinak erősítésére a 
szórakoztatóiparban, nem hanya­
golja el „alaptevékenységét”, a szó­
rakoztató-elektronikai cikkek 
gyártását. Erőteljes kutatási és fej­
lesztési tevékenysége révén szinte 
minden héten megjelenik valamifé­
le újdonsággal a piacon. Berende­
zései a legkorszerűbb technikát és 
az igen megbízható minőséget kép­
viselik. Nem véletlen, hogy termé­
kei a világ legtöbb országában az 
értékesítési lista élén találhatók. 
Németországban például a japán 
cég tavaly megelőzte a Grundigot, 
amely stabilan vezetett a hazai pia­
con. Az egyesített Németországban 
a Sony tavaly 40 százalékkal 1,9 
márkára növelte forgalmát. A világ 
legtöbb országában a Sony vezet a 
hordozható walkmanek, a kam- 
korderek, a hifi-tornyok, a rádió- 
készülékek és a CD-lemezjátszók 
piacán.

A következő esztendőkben a világ 
egyre több Sony-produkcióval is­
merkedik majd meg: a videofilmek­
kel, a lemezekkel, a mozifilmekkel és 
a videojátékokkal egyaránt.

GONDA GYÖRGY  
-SZ EN TG Á LI PÉTER
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Ez a Nafta nem olaj...
Észak-amerikai szupertömb terve —  Kinek használ?

A „szent tehén": a mexikói o la jipar

Új gazdasági szupertömb megalakí­
tásáról kezdődtek tárgyalások a nyár 
elején az Egyesült Államok, Kanada 
és Mexikó között. Az Észak-Ameri­
kai Szabadkereskedelmi Megállapo­
dás (angol rövidítése Nafta) létrehozá­
sa Salinas mexikói elnök ötlete. A ja ­
vaslatra az Öböl-háború idejen adott 
kedvező választ Bush elnök. Ám a há­
rom országot átfogó szabadkereske­
delmi övezet gondolata meglehetősen 
nagy ellenszenvet váltott ki mind az 
USÁ-ban, mind pedig Kanadában. A 
két gazdasági nagyhatalom számára 
az árucikkek és a tőke szabad áramlá­
sa csak hosszabb távon hozhat hasz­
not, nem véletlen tehát, hogy az ipari, 
a mezőgazdasági, a környezetvédelmi 
és a szakszervezeti körök akcióba 
kezdtek saját érdekeik védelmében.

364 milliós piac
Bush elnök a szabadkereskedelmi 

megállapodást még az idén szeretné 
tető alá hozni, ám megegyezésre való­
színűleg csak 1992-ben kerülhet sor. 
A tervezett szabadkereskedelmi öve­
zet a világ legnagyobb vámmentes 
tömbje lenne. A három ország össze­
sen 364 millió főnyi piacot jelent, 
együttes éves termelésük eléri a 6 bil­
lió dollárt.

Az Egyesült Államok 1988-ban írt 
alá szabadkereskedelmi megállapo­
dást Kanadával, amelynek értelmében 
1998-ig a két ország egymással folyta­
tott kereskedelmében fokozatosan le­
építik a vámokat és a nem vám jellegű 
kereskedelmi akadályokat. Kanada az 
USA első számú kereskedelmi partne­
re: tavaly a Kanadába irányuló export 
értéke 80,2 milliárd dollár volt, míg 
az onnan származó import megközelí­
tette a 95,5 milliárd dollárt. A megálla­
podás igen népszerűtlen a kanadaiak 
körében: egy felmérés tanúsága sze­
rint az ország lakosságának csak 31 
százaléka ért azzal egyet, 52 százalé­
ka viszont kifejezetten károsnak tartja 
az ország gazdasági érdekeire. Az el­
lenzők véleménye szerint a kanadai 
gazdaság recessziójában nem kis sze­
repet játszik a szabadkereskedelmi 
megállapodás. Ennek következtében 
vesztették el állásukat mintegy ne- 
gyedmillióan. A Nafta létrejötte éven­
te újabb tíz- és tízezer kanadai munka­
hely megszűnésével jár majd.

Washington egyébként az ameri­
kai— kanadai szabadkereskedelmi
megállapodást jó  kiindulópontnak te­
kinti az Északi-sarktól Acapulcóig ter­
vezett gazdasági tömb megvalósításá­
hoz. Kanada és Japán után Mexikó az 
USA harmadik legjelentősebb keres­
kedelmi partnere. 1990-ben az ameri­
kai export Mexikóba 28,4 milliárd dol­
lár volt, az onnan származó import pe­
dig elérte a 30 milliárd dollárt.

A Nafta elsősorban az Egyesült Ál­
lamok és Mexikó gazdasági kapcsola­

tait érinti majd, s nem véletlen, hogy 
a másik két félnél összehasonlíthatat­
lanul erősebb Washington tölti be a 
kezdeményező és a katalizátor szere­
pét. Az amerikai tervekben fontos 
szerepe van a mexikói gazdasági re­
form gyors előrehaladásának. Az
1988-ban hatalomra került Salinas el­
nök az ország GATT-hoz való csatla­
kozása után azonnal csökkentette a 
külkereskedelmet és a külföldi beru­
házásokat gátló akadályokat. W a­
shington szerint —  amely Mexikót 
gazdasági hátsó udvarának tartja —  a 
szabad kereskedelem kiterjedése és a 
külföldi beruházások bővülése meg­
gyorsítja majd a déli szomszéd gazda­
sági növekedését, és jelentősen növe­
li a foglalkoztatottak számát.

A károsodok felhör­
dülése

Bár az amerikai üzletemberek több­
sége támogatja a tervet, a szakszerve­
zetek képviselői viszont kifejezetten 
előnytelennek tartják az USA gazdasá­
gára és foglalkoztatási politikájára 
nézve. A mexikói bérek színvonala 
mindössze egyhetede az amerikai bé­
rekének. A legnagyobb szakszerve­
zet, az AFL-CIO véleménye szerint a 
Nafta „társadalmi és gazdasági ka­
tasztrófát jelent majd az Egyesült Á l­
lamok számára”. A könnyűipart és az 
alkatrészgyártó ágazatot az olcsó me­
xikói termékek vámmentes beözönlé- 
se összeomlással fenyegeti. (Igaz, 
egyes iparágak számára kedvező lehet 
a szabadkereskedelmi megállapodás.)

A feldolgozóipar várhatóan tömege­
sen telepíti majd át gyárait és üzemeit 
az alacsonybérű Mexikóba. Az ott elő­
állított olcsó és az amerikai piacra 
vámmentesen bekerülő termékek ver­
senyképessége azonnal ugrásszerűen 
nő majd. A zöldség- és gyümölcster­
melő farmerek is joggal félnek: az ol­
csó mexikói zöldség és gyümölcs meg­
fojthatja az amerikai farmergazdasá­
gok egy részét. A floridai narancs- és 
narancslétermelők véleménye szerint

a mexikói versenytársak a csőd szélé­
re juttathatják a „narancsállam” egész 
gazdaságát. A Mexikóban használt —  
és az USA-ban tiltott —  növényvédő­
szerek bejutása az USA-ba felmérhe­
tetlen másodlagos hatásokkal jár majd 
a termőföldre és az ültetvényekre. 
(Bush megígérte: a déli szomszédnak 
kötelezettséget kell vállalnia az ameri­
kai előírások betartására.)

Az amerikai termelőüzemek töme­
ges áttelepítése Mexikóba valószínű­
leg fokozza majd a környezeti károkat 
az Egyesült Államokban. Mexikó kör­
nyezetvédelmi szabályozása meglehe­
tősen laza, ezért az országgal határos 
amerikai szövetségi államok joggal 
tartanak attól, hogy délről jelentős kör­
nyezeti károsodás éri majd őket.

Az amerikai kormányzat a megálla­
podást ellenző hazai lobbyk számára 
ígéretet tett a Nafta esetleges káros ha­
tásainak enyhítésére. Várhatóan 10 
éves átmeneti időszak előzi majd meg 
a szabadkereskedelmi övezet teljes 
megvalósulását. Washington megígér­
te: a kormányzat növeli azoknak a 
munkanélkülieknek a segélyösszegét, 
akik az olcsó mexikói import, illetve a 
termelőüzemek átköltöztetése miatt 
vesztik el állásukat. A 10 esztendős át­
meneti időszakban csak azok a mexi­
kói termékek élvezhetnek vámmentes­
séget, amelyek értékben több mint 50 
százalék mexikói alkatrészt, részegy­
séget, illetve munkát tartalmaznak. A 
„rezgéscsillapítók” alkalmazása W a­
shington várakozásai szerint valószínű­
leg kifogják majd a szelet a Nafta ame­
rikai ellenzőinek a vitorlájából.

A szabadkereskedelmi tárgyalások 
„szent tehene” Mexikó olajipara. Az 
állami olajvállalat, a Pemex az or­
szág függetlenségének szimbóluma, 
ezért a mexikói vezetés nem kívánja 
megnyitni olajiparát a külföldi tőke 
előtt. A tárgyalásokon a mexikói dele­
gáció szeretné elérni, hogy az olaji­
parra ne vonatkozzék az áruk és a 
tőke szabad áramlásának gyakorlata.

Ismeretes, hogy évente több tíze­
zer mexikói lépi át illegálisan az ame­
rikai határt, és igyekszik boldogulást 
találni maga és családja számára a

„korlátlan lehetőségek országában”. 
Az amerikai oldalon jócskán megerő­
sített határőrség nem tud igazán hatá­
sosan gátat szabni az emigrációs ára­
datnak, s az illegális mexikói beván- 
dorló-özön minden esztendőben jelen­
tős feszültségeket okoz az amerikai 
munkaerőpiacon. (A kisebb amerikai 
cégek —  nem kis kockázatot vállalva
—  előszeretettel alkalmazzák az „adó­
mentes” és igazán olcsó mexikói 
munkaerőt.) Az USA kormánya a 
Nafta-tói azt várja, hogy csillapulni 
fog az országba irányuló mexikói 
emigrációs hullám, a szabadkereske­
delmi övezet létrejöttével ugyanis je ­
lentős mennyiségű új munkahely te­
remtődik majd Mexikóban.

Három óriás 2000 tá­
ján

Nem kétséges, hogy kemény tár­
gyalások során jön majd létre az 
Észak-Amerikai Szabadkereskedelmi 
Megállapodás. Mind Washingtonnak, 
mind pedig Ottawának megkülönböz­
tetett figyelmet kell fordítania a kü­
lönböző lobbyk érdekeire és ellenér­
dekeltségére. Az egyensúly csak 
kompromisszumok árán alakítható ki.

A Közös Piac 1992-ben kezdi el 
megvalósítani az egységes Európa- 
tervet, Japán körül pedig egy délke­
let-ázsiai kereskedelmi tömörülés 
van kialakulóban. Észak-Amerika 
számára a két nagy gazdasági csopor­
tosulás kiteljesedése számos hátrány­
nyal jár, ezért időben szeretne gon­
doskodni egy saját gazdasági tömb 
létrehozásáról. A Nafta ezt a célt szol­
gálja, s egyúttal hozzájárul ahhoz, 
hogy a világ három nagy gazdasági 
csoportosulásra tagolódjék, amelyek 
között az intézményes kapcsolatokat 
a kereskedelem területén a GATT 
lesz hivatott szabályozni.

A Nafta létrejötte azonban elsősor­
ban a délkelet-ázsiai, úgynevezett ol­
csó országok számára lesz majd hátrá­
nyos. Ezen államok cégei elvesztik 
majd versenyelőnyüket az USA és 
Kanada piacán, a mexikói olcsó mun­
kaerő ugyanis ellátja majd a hatalmas 
észak-amerikai piacot alacsony árfek­
vésű és versenyképes termékekkel. 
Az USA külkereskedelmében Kana­
da és Mexikó a jelenlegi 32-ről 40 
százalékra növeli majd részesedését
—  mindenekelőtt az ázsiaiak rovásá­
ra... Az európai gazdasági integráci­
ós folyamat előrehaladása ugyancsak 
nem kedvez az ázsiai termelőknek, 
de nem lesz „leányálom” a leendő 
Nafta számára sem. A 2000 környé­
kén kialakuló három óriási gazdasági 
tömörülés minden bizonnyal átfor­
málja a világkereskedelem jelenlegi 
képét és erővonalait.

GONDA GYÖRGY 
SZEN TG ÁLI PÉTER

HETI MAGYARORSZAG



01 VILÁGRÉSZ SZÁZ UPIMOI
KÁRPÁ T!

„Gyermekeink magyarul 
tanulhatnak”

Kárpátalja legkeletibb járása a ra- 
hói járás. Magyarságának lélekszá- 
mát négy-ötezer főre becsülik. A leg­
többen, mintegy másfél-kétezren a já ­
rási központban, Rahón élnek. Az it­
teni magyarok szívé-motorja Bilics 
Éva. De Jure, a KMKSZ városi alap­
szervezetének elnöke, de facto, az 
egész járás magyarságügyeinek a föl- 
karolója.

Vele készült az alábbi beszélgetés.
—  Milyen most a rahói magyarság 

közérzete?
—  Ez attól függ, hogy melyik 

szemszögből vizsgáljuk. Az általános 
problémák, a gazdasági válság követ­
kezményei az ő  életükre is kihatnak. 
Idegesek, türelmetlenek az emberek.

Másrészt viszont sokkal felszaba- 
dultabbak, mint korábban voltak. A 
peresztrojka előtt igen nehéz dolguk 
volt, gyakran vágták a szemükbe a fa­
siszta jelzőt. Jelenleg másként viszo­
nyulnak hozzájuk. Tízen, százan van­
nak olyan ruszinok, akik magyarul 
akarnak tanulni. Ennek egyik magya­
rázata, hogy megnyíltak a határok. 
Sokan eljutottak Jugoszláviába, Ro­
mániába, Csehszlovákiába, és rájöt­
tek, hogy nem boldogulnak magyar 
nyelv nélkül ott sem. Ezzel magyaráz­
ható az is, hogy jelenleg a városban 
fakultatív órák keretén belül közel 
száznegyven gyerek tanul magyarul, 
s a gyerekek több mint fele nem ma­
gyar anyanyelvű.

Visszatérve a múlthoz, elmondha­
tom, hogy sohasem az egyszerű em­
berekkel, a közvetlen szomszédokkal 
voltak problémáink. Mára örömmel 
mondhatjuk el, hogy jó  viszonyban ál­
lunk a város vezetőségével.

-— Az elért eredmények közül mit 
emelne ki feltétlenül?

—  Mindenekelőtt azt, hogy gyer­
mekeink, unokáink magyarul tanul­
hatnak. Feltétlenül nagy sikernek tar­
tom, hogy immár nemcsak Rahón mű­
ködnek KMKSZ-alapszervezetek. 
Időközben megalakult az alapszerve­
zet Kőrösmezőn, Tiszabogdányban, 
Gyertyánligeten és Terebesfejérpata- 
kon is. Jelenleg azon munkálkodunk, 
hogy Nagybocskón is megszervez­
zük az ottani magyarokat.

Ahhoz, hogy még mindig a pozití­
vumoknál maradjak, előbb egy nega­
tívumot kell említenem. Ide, a rahói 
járásba, már nem ér el a magyar tele­
vízió hatósugara. Tavalytól viszont 
egy nyíregyházi céggel folytatott bar- 
terkereskedelemnek köszönhetően kö­
zel háromszáz család kábeltelevízión 
foghatja mind a magyar, mind a világ 
nagyobb televízióállomásainak műso­
rait. Egy-két év alatt ki lehetne ter­
jeszteni a hálózatot az egész városra, 
csak sajnos, nincs megfelelő kábele 
az itteni átjátszóállomásnak.

—  Ha már a negatívumok kerültek 
szóba, beszéljünk talán a kudarcokról 
is.

—  Régi tervként dédelgetjük ma­
gunkban, hogy Rahón magyar tan­

nyelvű első osztályt indítsunk be. Eb­
ből idővel egy önálló magyar tannyel­
vű iskola nőhetne ki. Úgy tűnik azon­
ban, hogy szélmalomharcot folyta­
tunk. A tanfelügyelőségen azt mond­
ták, legalább tizenhat kérvényre vol­
na szükség. Bízom abban, hogy ezek 
a kérvények meglesznek. Sajnos 
azonban, mindegyik iskola igazgató­
ja  elzárkózik attól, hogy termet bo­
csásson a leendő magyar osztály ren­
delkezésére.

Problémát jelent majd természete­
sen a káderkérdés megoldása is. Az 
ungvári egyetem végzősei ide nem 
szívesen jönnek dolgozni. Saját káde­
rekre lesz szükség.

Nagyon jó  kapcsolatokat sikerült 
kialakítanunk a különböző anyaorszá­
gi szervezetekkel. Az Illyés Gyula 
Alapítvány kétszázezer forintnyi tá­
mogatást szavazott meg nekünk. 
Könyvekkel, szemléltetőeszközökkel 
támogatnak minket a különböző ki­
adók, a Magyarok Világszövetsége, a 
Nemzetközi Előkészítő Intézet stb. 
Elismerő munkát végzett az érde­
künkben az Empátia Budapesti Peda­
gógiai Egyesület, valamint a Special 
Help Egyesület.

—  Milyen szerepet tölt be az egy­
ház a szórványmagyarság életében?

—  Rahó és a rahói járás magyarsá­
gának döntő többsége római katoli­
kus. Két évvel ezelőtt, miután meg­
halt az idős plébánosunk, Bohán Bé­
la, magyarországi plébános vállalta a 
lelkipásztori szolgálatot. Nem tudok 
más szót találni: valóságos csodát mű­
velt. Sokat kilincselt, de visszakapták 
a rahóiak a plébániát, Kőrösmezőn 
újat építettek, Terebesfejérpatakon 
egy kápolnával gazdagodtak a hívek.

Különösen nagy tiszteletnek örven­
dett a gyerekek körében. Az idén öt­
venegy gyerek volt elsőáldozó. Az ál­
tala tartott hittanórák egy másik ma­
gyar nyelvórához hasonlítottak. A 
gyerekek nyelvezete érezhetően le­
tisztult. Ha ministrálhattak, számukra 
olyan volt, mintha jutalmat kaptak 
volna. Felsőbb utasításra azonban 
nemrég máshová helyezték. Az utol­
só miséje után sírtak az emberek. Kü­
lön küldöttség utazott el Munkácsra, 
hogy megkérjék a vikárius urat, hagy­
ják meg Rahónak a plébánost. De 
eredménytelenül jártak.

Helyébe a romániai Szatmár me­
gyéből Ferenc atya került. Neki még 
nem sikerült kiépíteni a korábbi jó 
kapcsolatot. A hívek azonban biza­
kodnak.

—  Melyek a rahói magyarok, a 
KMKSZ-alapszervezet . legközelebbi 
tervei?

—  A legfontosabb célunk, amit ma­
gunk elé tűztünk, hogy ősztől beindul­
jon a magyar tannyelvű osztály. Ad 
dig nem nyugszom, míg ez a terv 
nem sikerül. Ha kidobnak az ajtón, 
bemegyek az ablakon. Ismerve a szü 
löket, a tizenhat gyereken nem fog 
múlni.

A másik célunk, hogy a magyar 
nyelv oktatásához megfelelően felké­
szült pedagógusok álljanak a rendel­
kezésünkre. Sikerült elérni, hogy az 
idén hat gyerek utazzon el a járásból 
Magyarországra, és ott óvónői képesí­
tést szerezzen. Hamarosan kilenc ma­
gyar nemzetiségű, de valaha ukrán is­
kolát és egyetemet végzett pedagó­
gus utazik el továbbképzésre Buda­
pestre, a Nemzetközi Továbbképző 
Intézetbe. Több magyar nemzetiségű 
ukrán filológus gondolkodik azon, 
hogy levelezőn az ungvári egyetem 
magyar szakán szerezzen diplomát.

Az autóban telefonálni meglehető­
sen veszélyes: egy brémai balesetku­
tató, Dietrich Ungerer professzor fel­
mérése szerint a 320 ezer német autó­
telefon-tulajdonos közül minden har­
madik okozott már egyszer balese­
tet. Amerikai tudósok egy 151 sze­
mélyre kiterjedő szimulátorteszt se­
gítségével egzakt módon megállapí­
tották, milyen mértékben zavarja a 
koncentrálást a menet közben folyta-

A villanyautó többé már nem csak 
az autókiállítások egyik látványossá­
ga, és nem is esélyek nélküli prototí­
pus. Megkezdődik a villanyenergiával 
működő járművek sorozatgyártása. Ez­
zel új fejezet kezdődik az autógyártás 
történetében. Az első villamos Golf 
Cityk Wolfsburgban gördülnek le a 
szalagról. Hetvenezer márka nem kis 
összeg értük, az ár azonban a gyártási 
számok emelkedésével csökkenni fog.

Az amerikai nagy konszernek kö-

Nagyon hasznosnak tartanám, ha 
óvónőink és pedagógusaink vagy a 
Pedagógus Továbbképző Intézet, 
vagy a KMKSZ szervezésében utó­
képzésen vehetnének részt. Az egy­
két hónap alatt lehetőségünk nyílna, 
hogy tapasztalt pedagógusok bevoná­
sával megismerkedjenek a magyar 
nyelvtannal, a magyar nyelv és iroda­
lom oktatásának módszertanával. A 
távlatokban a megmaradást csakis 
ezen célok megvalósítása esetében tu­
dom elképzelni.

—  Köszönöm a beszélgetést.
K Ő SZ EG H Y  ELEM ÉR

tott telefonbeszélgetés. Az ered­
mény: a telefonálás 20 százalékkal 
csökkenti a figyelem-összpontosí­
tást, a különösen intenzív beszélge­
tés pedig már 37 százalékkal. Mivel 
a Németország országútjain három 
éve dühöngő autótelefon-járvány a 
még olcsóbb D-hálózat bevezetésé­
vel (egy készülék ára 2500 márka) to­
vább erősödik, elrendelték a baleset- 
veszély kivizsgálását.

zül elsőként a Ford jelentette be elekt- 
roautók gyártását. Jövőre Dearbom- 
ban kb. óránként 110 kilométeres vég- 
sebességű, Escort típusú városi autót 
fognak gyártani. A müncheni BMW- 
nél is előrehaladtak a fejlesztési mun­
kálatok, és az autó mellett rögtön egy 
ABB nagyteljesítményű akkumulá­
tort is terveztek. Aki nem éri be a 
160 kilométeres hatótávolsággal, ha­
marosan átválthat a robbanó- és elekt­
romotor hibrid modelljére.

SA M IR  ES A BEK E G A LA M B O K

'Ü a u í .'31 (D ie W elt)

Veszélyes autótelefon

DIE fp  WELT

Villany autók
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„Kábelrobbanás” az amerikai képernyőkön
A néző megrendeli a műsort —  Akik keresnek és akik veszítenek

A három nagy amerikai országos televíziós háló­
zat —  ABC, CBS, NBC —  vezetői körében valósá­
gos pánik tört ki, amikor hírül vették, hogy a nem 
is távoli jövőben már 300 kábeltévé-programból 
válogathatnak a nézők. Az USA újabb kábelteleví­
ziós forradalma várhatóan átalakítja majd a televí­
ziózási szokásokat, de a hirdetési bevételekből élő 
országos hálózatok költségvetését is. Ma az ameri­
kai tévénézők —  akik naponta átlagosan több mint 
nyolc órát töltenek a képernyő előtt —  33 kábelté­
vé-programra fizethetnek elő. A száloptika megje­
lenése a televíziózásban néhány év alatt megtízsze­
rezheti a választékot.

Egy-egy átlagos amerikai háztartásban 3 televí­
ziós készülék van. A nézők körében mind elterjed­
tebb a háttér-televíziózás: olvasás, borotválkozás, 
étkezés közben is mindig működik valamelyik ké­
szülék a lakásban. Az országos hálózatok műsorai­
ért nem kell előfizetési díjat fizetni, ezek a tévétár­
saságok a hirdetési bevételekből fenntartják magu­
kat, sőt, jelentős hasznot is hoznak. (A szigorú elő­
írások óránként 12 perc hirdetést engedélyeznek. 
Főműspridőben vagy érdekes sportesemény közve­
títésekor —  ilyenkor 80— 100 millióan nézik a té­
vét —  egy félperces hirdetés tarifája félmillió dol­
lár körül jár, és a nagy cégek előre megvásárolják 
az adásidőt. A késő éjszakai és a hajnali félperces 
hirdetés ára 20— 50 ezer dollár között van.)

Ha csökken a nézőszám
Az USA-ban a műsorok nézettségének mérésé­

vel több nagy cég foglalkozik, közülük a Nielsen a 
legismertebb. Ez a cég havonta teszi közzé adatait 
a műsorok nézettségéről. Ha egy-egy műsor nézett­
sége több héten át csökken, akkor azt kíméletlenül 
törlik a programból. A hirdetők nem hajlandók ha­
talmas összegeket fizetni egy mind kevesebb nézőt 
vonzó vetélkedőért, szappanoperáért vagy híradó­
ért. Ha egy műsornak nő a nézettsége, ott a tévétár­
saságok azonnal emelik a hirdetési díjakat.

A kábeltelevíziózás tíz éve kezdett elterjedni az 
USA-ban. A sportcsatornák 24 órán át sportesemé­
nyeket adnak, a HBO és a TNT csak filmeket, a 
CNN és a Headline News pedig éjjel-nappal híra­
dót ad. A Playboy-csatoma erotikus filmeket sugá­
roz, a Disney-csatoma pedig a gyerekeket szóra­
koztatja. Külön csatorna szolgáltat éjjel-nappal 
gazdasági és pénzügyi híreket, s ugyancsak 24 
órán át ad az időjárás és a teleáruház csatornája.

KÖVET MINKET

A PIAC!
Sharp m ásológépek , 

Canon telefaxok,
IBM PC szám ítógépek  

49 000 Ft-tól.
Sharp tv-video, importáron. 

M anager Kft.
Budapest, Jókai tér 7. 1061 

Telefon é s  fax: 112-5728, 
140-9636

Távirányítású kamera egy híradóstúdióban

Egy-egy csatorna havi előfizetési díja 2— 3 dollár 
között van, s a kábeltársaságok a több csatornát 
előfizetőknek egy-egy műsorfajtát ingyen adnak.

A kábeltévé kiélezte a versenyt a hirdetési 
piacon, hiszen a csatornák többsége is ad hirdetése­
ket. Sok amerikai vállalat jelentősen csökkentette 
hirdetéseit az országos tévéhálózatoknál, ám fokoz­
ta reklámtevékenységét a sportcsatornáknál. A gye­
rekeknek szóló hirdetések száma ugrásszerűen 
megemelkedett a Disney-csatomán. A hirdetések 
áramlásának iránya pontos barométere az egyes té­
vécsatornák nézettségének, színvonalának, és így 
jövedelmezőségének is.

A tévékészülékeket gyártó cégek már megkezd­
ték a 150 program vételére alkalmas készülék soro­
zatgyártását. A nézők az új készüléken keresztül 
visszajelezhetik a  kábel központnak: tetszik-e vagy 
sem a műsor.

Rendelés a műsorfüzetből
Az újfajta készülékek alkalmasak az úgynevezett 

kívánság-televíziózásra. Az új kábeltelevíziós társa­
ságoknál a vaskos műsorfüzetből sportesemények, 
show-műsorok, filmek és egyéb műsorok szállítása 
elektronikus úton is megrendelhető. Ha valaki pél­
dául kedvenc filmjét szeretné ismét megnézni, ak­
kor a készüléken levő számnyomógombokon (vagy 
telefonon) jelzi a film kódszámát, és a kábeltelevízi­
ós társaság néhány másodperc múlva elkezdi a fil­
met sugározni kizárólag a megrendelő számára. Le­
hetőség van élő adásokba, sporteseményekbe való 
bekapcsolódásra is. Természetesen a kívánság-tele­
víziózás nem ingyenes, a megrendelt műsorok diját 
a kábeltelevíziós társaságok havonta számlázzák.

A 300 csatorna kíméletlen versenyt jelent majd a 
nézők egymástól való elhódításában. S ez elsősor­
ban üzlet: hiszen távolról sem mindegy, mely társa­
ságok jutnak majd a legmagasabb bevételekhez akár 
a hirdetések, akár a kívánság-televíziózás révén. 
Minden cég igyekszik tehát —  amerikai értelemben 
—  szuperműsorokkal felkészülni a totális piaci hábo­
rúra. Előtérbe kerülnek a rétegműsorok, az egyes 
korosztályok (például a 12— 14 éves gyerekek) ér­
deklődését lekötő programok készítése. Kiemelt fi­
gyelmet fognak fordítani a televíziós társaságok 
egy-egy lakóhelyi közösség műsorigényének kielégí­
tésére, a helyi televíziózás fejlesztésére. Miután az 
Egyesült Államokban meglehetősen nagy a spanyol, 
az olasz, az orosz, a. lengyel és az ír anyanyelvű né­
zők száma, az új kábeltelevíziós társaságok idegen 
nyelveken sugárzó csatornák „megnyitására” is ké­

szülnek. A felsorolt nyelveken kívül valószínűleg 
lesz kínai, japán, vietnami csatorna is.

A televíziós társaságok marketingszakemberei 
szinte semmit sem árulnak el terveikről, az új mű­
sortípusokról, a megcélzott közönségről. Minden 
kiszivárogtatott információ ugyanis tízmillió dollá­
ros nagyságrendű veszteséget okozhat a tévécégek­
nek. Fel kell készülniük a rohamra a reklámfilm- 
gyártóknak és a hirdetési ügynökségeknek, a prog­
ramújságoknak is, ezek várhatóan mind jelentősen 
profitálnak a csatornák számának bővüléséből.

„Őrületbe kergetik a nézőt”
A kívánság-televíziózás bevezetésének legna­

gyobb vesztese várhatóan a videoiparág lesz. Mi­
után katalógus alapján gyakorlatilag minden prog­
ram, film és esemény felvétele szinte másodpercek 
alatt a képernyőre varázsolható, valószínűleg szá­
mottevően visszaesik níind a műsoros, mind az 
üres videokazetták vásárlása. Nem örülnek a „csa- 
tomarobbanásnak” a videomagnók gyártói sem.

A nyolcvanas években rohamosan terjedt a kábel­
televíziózás az Egyesült Államokban, s ma már a 
háztartások 60 százalékát elérik a kábelhálózatok. 
Az elmúlt évtizedben a kábeltelevíziózás terjedése 
miatt az országos tévéhálózatok elvesztenék nézőik 
egyharmadát, s a következő esztendőkben a valami­
kor egyeduralkodó ABC, CBS és NBC további néző­
vesztéssel számolhat. Ám Howard Stringer, a CBS- 
csoport elnöke szerint sok néző azért tér majd vissza 
az országos hálózatokhoz, mert a „számtalan csator­
na nézése őrületbe kergeti majd őket”

A piac törvényei alapján számítani lehet néhány 
látványos csődre, valamint cégfelvásárlásokra és 
egyesülésekre a televíziós társaságok körében. 
Óvatos becslések szerint a 300 televíziós csatorná­
nak legalább 50 százaléka „elhullik” majd a ver­
senyben.

GONDA GYÖRGY 
SZEN TG ÁLI PÉTER

Szembe, babám...
Milyen igaza van Bodó Lászlónak az Élet 

és Irodalom legutóbbi számában. Messzemenő 
következtetéseket von le az általa megfigyelt ap- 

, ró, de sokatmondó mozzanatokból. Miniszterel­
nökünkkel vitatkozva elutasítja a demokrácia vi­
szonylagosságának gondolatát: „vagy van demok­
rácia, vagy nincs", senki ne hivatkozzék az előző 
rendszerre, ne viszonyítson ahhoz. Milyen igaza 
van! Mit ül ott az a sok léhűtő a parlamentben, 
mit piszmognak azzal a rengeteg törvényjavaslat­
tal, micsoda süket duma a demokratikus intéz­
ményrendszer kiépítésére való hivatkozás! Ab- 
cúg, át kell nevelni őket! Majd csak akad valaki, 
aki odaáll a pulpitushoz, és egyszerűen bejelenti, 
hogy márpedig mától itt a demokrácia! És punk­
tum! Milyen igaza van Bódénak abban is, hogy 
sokatmondó mozzanat: miniszterelnökünk nem 
néz a tévénézők millióinak szemébe. A következ­
tetés ugyebár nyilvánvaló! Jelentem (magam is 
láttam), alig a múltkorjában volt egy nagy formá­
tumú politikus, aki mindig nyíltan, egyenesen és 
jelentőségteljesen népe szemébe nézett (e szem­
benézés fotódokumentumai ott függtek minden 
falon): Ceauyescu!...

— béé ma—
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A „Haven” elsüllyedése pillanataiban

A kiáramlott olaj beszennyezte a partot

Arenzano környékén speciális katonai­
egészségügyi alakulatok tisztít ják a strandot

Az olasz hatóságok szervezett munkájának 
hatására mára ismét tiszták a strandok

K Ü L P O L I T I K A

Olajkatasztrófák
filmje

A nyári turistaszezon kellős közepén viszonylag meg­
nyugtató hírek érkeznek arról a tengerről, amelynek álla­
pota immár évek óta aggasztja a nyári kikapcsolódást a 
déli, meleg víznél töltőket. A Földközi-tengert hosszú év­
tizedek óta fenyegeti szinte pusztulással az emberi felelőt­
lenség. Ez elsősorban hatalmas olajszennyeződésekben, 
szennyvízben és a hullámok hátán is lovagit) doboz- és 
csomagolópapír-özönben jelentkezik.

Adrianna Ianora tengerbiológus már 1976-ban megkon­
gatta a vészharangot. A Földközi-tenger hívei közül azon­
ban akkor még kevesen figyeltek intelmeire. Az alga tá­
madása kellett ahhoz, hogy három évvel ezelőtt felébred­
jen az emberek lelkiismerete. Akkor az olasz tengerparto­
kon hatalmas algamezők alakultak ki, a turisták tízezer 
számra hagyták el' azonnal Olaszországot. A kormány 
rendkívüli intézkedéseket tett, ezért az idén is algamentes 
nyarat jósolnak.

Szakértők azonban utalnak arra, a víz minősége már 
olyan rossz, hogy hosszú távon csak drasztikus lépések 
hozhatnak megnyugtató eredményt. Elkeserítőek a kör­
nyék lakóinak és az illető kormányoknak a felelőtlensé­
gét bizonyító adatok. Kiderült, hogy a tengerparti olasz 
városok szennyvizének 80 százaléka mindenféle tisztítás 
nélkül ömlik a Földközi-tengerbe —  abba, amely termé­
szetes módon minden évszázadban csak egyszer képes 
megtisztítani önmagát a szennyeződéstől.

Márpedig az utóbbiból van elég. Évente legalább 
120 000  tonna nyersolaj, 60 000  tonna műtrágya, 100 ton­
na higany, 21 0 0 0  tonna cink kerül a vízbe, hogy csak a 
legfontosabb szennyezőanyagokat említsük. (A Földközi- 
tenger minden egyes köbméternyi vizében már 0,5 
gramm a kátrány, ez a világ tengereinek legrosszabb ada­
ta. Az amerikai tengerkutatási tanács becslése szerint az 
összes világtengerbe évente 3,2 millió tonna olaj kerül.)

A fekete veszedelem legtöbbször természetesen akkor 
ront a tenger környékén lakokrqÄmikor hatalmas olajszál­
lító tankhajó jár szerencsétlenül, s egyszerre igen nagy 
mennyiségű olaj kerül a vízbe. így történt ez három hónap­
pal ezelőtt is, amikor Genova közelében a 232 000 tonnás 
tankóriás, a „Haven” elsüllyedt. A 343 méter hosszú „Ha­
ven” 140 000 tonna olajat szállított, amelynek jelentős ré­
sze elégett, másik része a tengerbe folyt, a harmada pedig 
ináig a roncsban van, s egyfajta „kömyzetszennyezési po­
kolgépként” rejtőzik a tengerfenéken. (Az eddigi legna­
gyobb európai olajkatasztrófa 13 évvel ezelőtt történt Bre­
tagne partjainál, ahol az ,Amoco Cadiz” nevű olajszállító 
járt szerencsétlenül, s 20  000  tonna olaj került a vízbe.)

A „Haven” 18 évvel ezelőtt készült, ám igazán nem a 
szerencsecsillag jegyében. Az Arab-öböl bejáratánál 
ugyanis az irániak kétszer is rakétával támadták meg:
1987-ben, majd a nagy javítás után 1988-ban. Szingapúr­
ban hozták újból rendbe a hajót —  s végül Genovánál 
idén tavasszal süllyedt el.

Alaszka partjainál 1989-ben is volt egy hatalmas olaj­
baleset. Az „Exxon Valdez” óriás tankhajóból közel 
40 000 tonna olaj jutott a tengerbe. Az amerikai hatósá­
gok azóta dollármilliókat költöttek a 70 mérföldnyi, erő­
sen szennyezett tengerszakasz fertőtlenítésére. A bíróság 
kártalanításra kötelezte az Exxont. A kártérítési összeg 
több mint egymilliárd dollár. (A bíróság egyébként úgy 
ítélte meg, hogy az Alaszkát ért kár meghaladja a kétmilli­
árd dollárt is.)

Aggódnak a környezetvédők is, nem csak az idegenfor­
galomban érdekelt szállodások és hoteltulajdonosok a 
szennyezett partok környékén. Alaszkában például leg­
alább 350 000 ritka tengeri szárnyas pusztult el az olaj­
szennyeződés következtében.

Sokak szerint az óriás-tankhajókat kellene száműzni az 
óceánokról — ám akkor hogyan lehetne kielégíteni az ipa­
rosodott világ energiaéhségét? A veszély nagy, hiszen 
évente 3000 tankhajó összesen 1,4 milliárd tonna nyers­
olajat szállít. Ebből a hatalmas mennyiségből 250 millió 
tonna a Földközi-tengeren utazik célállomása felé, állan­
dó, potenciális környezetvédelmi katasztrófa esélyét je­
lentve...

Képeink a nagy tankerkatasztrófákat idézik fel.

Az „Exxon Valdez” katasztrófája után 
magasnyomású vízzel mossák az alaszkai 

partot

Az „Amoco Cadiz”-ból kifolyt olaj
1978-ban Bretagne-t szennyezte be
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Az olajflották fejlődése: 1953-ban a legna­
gyobb tanker még csak 45 000 tonnás 
volt, 1980-ban már. 565 000 tonnás. Azóta 
nem építenek ennél nagyobb olajszállítót. 
Amerikai kezdeményezésre 2015-ig dupla­
falúvá építik át a tankerek orrát, hogy üt­

közéskor ne jusson a tengerbe olaj

HETI MAGYARORSZÁG 1991. augusztus 9. « 2 1
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Sötét felhők Detroit felett
Az USA japán autóba ül -  A négymilliárdos Saturn-terv

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ K Ü L P O L I T I K A _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

i.

Miközben a kelet-európai térség 
országai szinte nem győzik magukat 
„teleszívni” használt és kisebb 
mennyiségű új nyugati autókkal, az 
Egyesült Államokban és kontinen­
sünk nyugati felén kiemelkedően 
rossz üzleti évre számítanak a gép­
kocsigyártók. R o b e r t  L u t z ,  a Chrys­
ler elnöke igencsak szemléletesen jel­
lemezte az amerikai autóipar helyze­
tét: „Napjainkban egy cserkészcsa­
pat süteményeladási akciója több 
nyereséget hoz, mint az Egyesült Ál­
lamok gépkocsiipara.”

Miért kevesebb?
Az óceán túlsó partján tavaly 

meglehetősen kedvezőtlen évet zár­
tak az autógyártók. 1990-ben az 
USA-ban összesen 6,1 miihó sze­
mélykocsit készítettek, 11 százalék­
kal kevesebbet, mint egy esztendővel 
korábban. Ebből a mennyiségből
1,3 milliót gyártottak az Egyesült 
Államokba „átültetett” japán cégek. 
Ezeknek az USA-ban már 11 gyára 
és összeszerelő üzeme van. A japá­
nok amerikai leánycégei az előző 
évinél 16,4 százalékkal több autót 
gyártottak és adtak el. Emellett több 
mint 1,3 millió importautó érkezett 
az Egyesült Államokba a szigetor­
szágból. Tavaly a japán autók része­
sedése meghaladta a 30 százalékot 
az amerikai gépkocsipiacon, a ter­
melésnek pedig több mint egyötöde 
a Honda, a Toyota és a többi japán 
cég amerikai gyáraiból került ki. 
Detroit legnagyobb bánatára mind
1989-ben, mind pedig tavaly a Hon­
da Accord típusa volt a legkelen­
dőbb autó az amerikai piacon.

Az Öböl-válság és a háború jelen­
tősen csökkentette a vásárlók bizal­
mát, s a bizonytalan politikai hely­
zetben a megszokottnál jóval keve­
sebben szánták el magukat új kocsi 
vételére -  szól a magyarázat. Nagy­
mértékben csökkentette a fizetőké­
pes keresletet a tavaly ősszel bekö­
szöntött recesszió és a viszonylag 
magas infláció. A reáljövedelmek 
csökkenése, a kedvezőtlen gazdasági 
mutatók és az emelkedő árak kedve­
zőtlenül befolyásolták és befolyásol­
ják ma is a gépkocsikereslet alakulá­
sát. Ráadásul az amerikai törvény- 
hozás tavaly új, igen szigorú környe­
zetvédelmi törvényt fogadott el. Az 
úgynevezett „Tiszta levegő törvény” 
az autógyártók számára mintegy 50 
új előírást tartalmaz, ezek megvaló­
sítása évi 8-10 milliárd dolláros 
többletkiadással jár. Ezért az ameri­
kai gépkocsik ára több száz dollár­
ral emelkedik.

A csökkenő kereslet és az emelke­
dő termelési költségek hatására a 
General Motors 1990 utolsó ne­
gyedévét 1,6 milliárd dolláros vesz­

teséggel zárta, a Ford veszteségei pe­
dig elérték az 516 millió dollárt. Az 
utolsó negyedévben mindössze a 
Chrysler tudott némi nyereséget fel­
mutatni, 31 miihó dollárt.

Míg az amerikai autógyárak 
kénytelenek voltak üzemeik egy ré­
szét ideiglenesen bezárni és több tíz­
ezer dolgozót elbocsátani, az ameri­

kai földön megtelepedett japán cé­
gek taroltak. A Honda az 1989. évi
8-ról 9,2, a Toyota 6,9-ről 8,4 száza­
lékra növelte piaci részesedését, s 
hasonló sikerekről adhattak számot 
a kisebb japán autógyárak is. Det­
roit megkongatta a vészharangokat, 
s hűtlenséggel, hazafiatlansággal vá­
dolta a vásárlókat. A fogyasztói 
szervezetek „üzenete” igen rövid 
volt: majd ha a három nagy is meg­
tanul „japán módra” gépkocsit 
gyártani, a vásárlók minden bizony­
nyal visszapártolnak a hazai már­
kákhoz.

Mikor hoz sikert?
Egyelőre nem a tervek szerint ala­

kul a General Motors „titkos fegy­
vere”, a Satura autócsalád értékesí­
tése. Á 4 milliárd dollárt felemésztő 
vállalkozás célja egy olyan gépkocsi­
család kifejlesztése, amely fel tudja 
venni a versenyt a japán kiskocsik­
kal, s amely vissza tudja hódítani a 
vásárlóközönséget. A General Mo­
tors vezetői nem türelmetlenek, hi­
szen a Satum premierjére bizonyta­
lan politikai helyzetben és recesszió 
közepette került sor. Véleményük 
szerint néhány éven belül beérik a 
csaknem egy évtizedes előkészülete­
ket igénylő Satum-program gyü­
mölcse.

Valószínűleg szükség is lesz a tü­
relemre, az amerikai autóipar 
ugyanis az idén 33 éve nem látott 
rossz esztendőnek néz elébe. A nagy 
gépkocsigyárak az első negyedévet

is jelentős veszteséggel zárták (1991 
első három hónapjában már a 
Chrysler sem tudta elkerülni a pasz- 
szívumot), s az előrejelzések további 
hanyatlásról tanúskodnak.

1991 második negyedévére a há­
rom vezető amerikai autógyár 33 év 
óta a legalacsonyabb termelési szint­
tel számol, s a kényszerfékezés kö­

vetkeztében újabb 23 százalékkal 
kevesebb autó hagyja el a gyárak 
szerelőcsarnokait. Ha minden rosz- 
szul megy, 1991-ben az USA-ban 
gyártott gépkocsik száma nem lesz 
több az 5,2 millió darabnál, s ez 17 
százalékos csökkenést jelent a tava­
lyi kedvezőtlen eredményekhez ké­
pest is...

Külön gond, hogy a modellév 
kezdete előtt illik leépíteni a raktár- 
készleteket, s az anyagilag megrogy- 
gyant autógyárak az idén nem képe­
sek nagy vásárlási kedvet gerjesztő 
kedvezményeket ajánlani. A detroiti 
pánikban továbbra is fontos szere­
pet játszik a japán „mumus”, amely­
től a jelek szerint az amerikai autó­
ipar már nem képes megszabadulni. 
Ä tizenegy japán autógyár -  ame­
lyek egy része vegyes vállalati for­
mában működik -  1992-ben már 2,4 
millió gépkocsit gyárt majd, kapaci­
tásukat tehát 1989-hez képest meg­
kétszerezik. Az alapos piaci előrejel­
zések arról tanúskodnak, hogy a ja­
pánoknak a zsugorodó amerikai 
autópiacon sem lesznek értékesítési 
gondjaik, s az esztendő végére piaci 
részesedésük a 40 százalékot is meg­
közelítheti. A japán kocsik iránti ke­
reslet kielégítésére „besegít” még az 
import is, amely idén is emelkedni 
fog. (Nem véletlen, hogy a vezető 
amerikai autógyárak ismét védele­
mért fordulnak Washingtonhoz: 
szeretnék elérni, hogy korlátozzák a 
japán autóbehozatalt...)

Az amerikai autógyárak kapaci­
tásának a kihasználtsága egyre 
csökken, a tíz legnagyobb személy-

és teherautó-gyártó rövidített mun­
kaidőben termel, egy részük pedig 
csak három hétig folytat gyártást 
minden hónapban. A világ autóipa­
rának ma összesen évi 8,4 milliós 
többletkapacitása van, s ebből mint­
egy hatmillió az amerikai autóiparra 
jut.

Hol a gyógyír?
Tavaly még nem lehetett ponto­

san előre látni az idei gondokat, a 
detroiti rókák azonban sejtették, 
hogy 1991 rendkívül nehéz esztendő 
lesz. A termelés korszerűsítésére, a 
termelékenység fokozására, új gé­
pek beszerzésére a három nagy 
1990-ben 2,1 milliárd dollárt fordí­
tott. Ez a nyereséget csökkentő be­
fektetés egyelőre nem térül meg, s 
nem kizárt, hogy további beruházá­
sokra lesz szükség a talpon maradás 
érdekében. Figyelmeztető jel, hogy 
az amerikai autógyárak részvényei­
nek árfolyama a tőzsdén az év eleje 
óta esik, sőt, a Standard and Poor’s 
adósminősítő cég a hitelképesség 
szempontjából a három óriásválla­
latot úgynevezett figyelőlistára tette. 
Ez azt jelenti, hogy a bankoknak a 
korábbinál nagyobb óvatossággal, 
körültekintéssel ajánlatos eljárniuk 
a hitelnyújtást megelőzően.

Az USÁ kormánya, valamint ma­
ga az autóipar igyekszik mindent 
elkövetni, hogy fokozza az autóex­
portot. Washington nemrégiben 
hívta fel Tokió figyelmét arra, hogy 
a kétoldalú autókereskedelemben az 
amerikai deficit 20,5 milliárd dollár. 
Ez az összeg egyébként éppen a fele 
a két ország egymással folytatott ke­
reskedelmében tavaly mért 41 mil­
liárd dolláros amerikai hiánynak. 
Japánban ez ideig évente mindössze 
néhány tucat amerikai presztízsautó 
talált gazdára, az idén viszont több 
ezer gépkocsit vásárolnak majd az 
USA-ból. Persze ez csak csepp a ten­
gerben. Az amerikai autógyárak 
számára Japán belátható időn belül 
nem lesz „mérhető” piac, nem is re­
mélik kivitelük jelentősebb növelé­
sét a szigetországba.

Gondjaikra viszont igyekeznek 
gyógyírt találni Európában, ahol az 
elmúlt években növekvő piaci része­
sedésre tettek szert. Európai leány- 
vállalataik mind nagyobb profitot 
hoznak az anyacégeknek, a General 
Motors és a Ford kocsijai igencsak 
kelendőek kontinensünkön. Ez az év 
azonban Európában sem ígérkezik 
sikeresnek az autógyártók számára, 
a piacon a keresleti oldalról mind 
több sötét felhő gyülekezik. S az 
amerikai autógyártók japán ver­
senytársaiktól Európában sem tud­
nak megszabadulni.

GONDA GYÖRGY 
SZENTGÁLI PÉTER 

( F o l y t a t j u k  )

Az első Amerikában készült Honda
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Az újságosnál megmaradt lapok esete
Lapterjesztés francia földön  -  Az újságok esélyegyenlősége

Franciaországban a monopoltörekvések meg­
akadályozására 1947. április 2-án született Bichet- 
törvény a kiadói szabadság, a gazdasági egyenlőség 
és a terjesztés pártatlanságának elve alapján szabá­
lyozta a francia sajtó terjesztését. A törvény értel­
mében a kiadók, ha úgy kívánják, maguk terjeszt­
hetik saját kiadványaikat. A lehetőséggel jobbára 
csak a vidéki lapok élnek, ők megteremtették saját 
terjesztői hálózatukat. Ám ami sok előfizető által 
lakott kisebb területen gazdaságos, az drága orszá­
gos szinten. Az országos kiadók takarékossági cél­
lal affinitás és lapprofil alapján olyan szövetkeze­
tekbe tömörülhetnek, amelyekben mindegyik ki­
adónak szigorúan egy szavazati joga van, és azonos 
gazdasági előnyöket élvez kiadványának minőségé­
től, jellegétől és példányszámától függetlenül. A ki­
adói szövetkezetek pedig kereskedelmi társaságo­
kat alapíthatnak azzal a szigorú feltétellel, hogy a 
társaság vagyonának legalább 51 százalékát nekik 
kell birtokolniuk. A sajtótörvény tiszteletben tartá­
sát egy közéleti személyiségekből álló bizottság, a 
Sajtóteijesztés Legfelső Tanácsa ellenőrzi.

Franciaországban ma a lapok többségét két nagy 
kiadói szövetkezet, a L e s  M e s s a g e r i e s  L y o n a i s e s  d e  

P r e s s e  és a R h o n e s  A l p e s  D i f f u s i o n ,  valamint két 
kereskedelmi társaság, a három szövetkezetét tö­
mörítő S A E M  T r a n s p o r t s  P r e s s e  és az öt szövetke­
zetből álló L e s  N o u v e l l e s  M e s s a g e r i e s  d e  l a  P r e s s e  

P a r i s i e n n e  (NMPP) terjeszti. Bár sajtóteijesztési 
monopólium nincs, kétségtelen, hogy az 1947-ben 
alakult NMPP a legnagyobb francia terjesztőtársa­
ság, amely hétszáz párizsi és vidéki kiadó 2500 
kiadványát, napi- és hetilapját terjeszti Franciaor­
szágban és mintegy száz más államban.

-  M i n e k  k ö s z ö n h e t ő  a z ,  h o g y  a  f r a n c i á k  l e g i n k á b b  

a z  ú j s á g o s o k n á l  v á s á r o l j á k  m e g  n a p i l a p j a i k a t ? -  kér­
deztem S e r g e  C o u p r y  urat, az NMPP párizsi tájé­
koztató irodájának vezetőjét.

-  A felmérések szerint Franciaországban a napi­
lapok legnagyobb hányadát, 45-50 százalékát az 
újságárusoknál vásárolják meg. Mintegy 35 száza­
lékát kiviszik a lakásokra, és csak alig 17,5 százalé­
ka kel el postai előfizetés révén. A postai terjesztés 
drága és nehézkes, a napüapokat csak késő délelőtt 
viszik ki, amikor a legtöbben már munkába men­
tek. A másik, főként vidéken elterjedtebb módszer, 
hogy a gyakran monopolhelyzetben lévő kiadók 
újságkihordókat alkalmaznak, akik kora reggel 
házhoz viszik az újságot. Megfigyelték azonban, 
hogy vidékenként erősen eltérőek az újságvásárlási 
szokások. Délen az emberek többet vannak az ut­
cán, állandóan igénylik a társaságot, a társalgást, a 
napi kapcsolatot az újságárussal. Ezért inkább 
azoknál vásárolják meg lapjukat. A hidegebb észa­
ki és nyugati vidékeken az emberek zárkózottab- 
bak, otthonülők, arrafelé népszerűbb az újságok 
házhoz szállítása. Mi is próbálkozunk ezzel, de 
ennek például Párizsban sajátos akadálya van. 
A lakóházak kapuit biztonsági okokból számkódos 
zárak nyitják, a kihordók nem tudnak bemenni. 
Ezért a párizsiak is inkább munkába menet vásárol­
ják meg napilapjukat.

-  H o g y a n  é p ü l f ö l  é s  h o g y a n  m ű k ö d i k  a z  N M P P ?

-  Az NMPP non-profit jellegű kft, vagyonának 
49 százalékát a H a c h e t t e  társaság birtokolja, a töb­
bit az öt kiadói szövetkezet. Ezek közül négy napi­
lapok, egy pedig hetilapok kiadóinak szövetkezete. 
Ezek a kiadók a mi klienseink és egyben a főnö­
keink is. A társaság élén álló ügyvezető tanács (a 
kiadók képviselői) havonta összeül megbeszélni a 
terveket, a költségvetést. Ezek elkészítése a mi fel­
adatunk. Két irányban vannak teendőink. Egyrészt 
ki kell szállítanunk a 2500 kiadványt a nagykeres­
kedőkhöz, akik 36 000 újságárust látnak el. A szál-

28% d© reduction.
Service a domicile. 

Paiements echelonnés.
II est des privileges auxqueis il est difficile de résister . 
28%  de reduction, sóit plus de 3 mois de lecture gra- 
tuite de l'Evénement du jeudi sur voire abonríemeni 
cl'un an (ou 290 F d eeonomie sur le prix de vente au 
numero). Plus le privilege d'etre servi directement chez 
yous, en priorilé et sans aucurt supplement. Plus, enfin, 
célúi de pouYoir échélonner vos*röglements sur l'aiv 
née par préleveménts automatioues trimestriels. 
Somme toute, une fa<;on sympaihique de vous renter- 
cier de votre lidélité
Au fond, les privileges, n'arnve pas quaux autres! 
Pour devenir des domain fűn de nos lecteurs piivilé- 
giés, renvoyez-nous trés vite le coupon figurant au dos.

Előfizetési felhívás -  francia módra

lítással alvállalkozókat bízunk meg. 1976 óta lehe­
tőségünk van arra, hogy a kiadók kívánságára tele­
faxon vagy műholdon keresztül a nagy vidéki köz­
pontokba továbbítsuk a kiadványokat, amelyeket 
helyben nyomtatnak. Másrészt információs rend­
szerünk segítségével azonnal visszajelzést kapunk a 
36 000 újságárustól, naponta értesülünk az eladat­
lan példányok mennyiségéről, így naprakész adat­
bázisunk van a különböző kiadványok iránti keres­
letről. Ennek alapján nem kötelező érvényű taná­
csokat adunk a kiadóknak. Állandóan figyeljük a 
piacot. A kiadók számára, kérésükre, terjesztési 
stratégiát dolgozunk ki. Számítógépeink ma már 
ott állnak a napilapok kiadóinak nyomdagépei

mellett, hogy jelzéseink, tanácsaink alapján, a vár­
ható események függvényében, akár az utolsó pilla­
natban is módosíthassák a péídányszámot.

-  M e n n y i b e  k e r ü l  a  t e r j e s z t é s  a  k i a d ó k n a k ?

-  Mindegyiknek egyformán a lap árának mint­
egy negyven százalékába. Tizenhét százalékot kap 
az újságárus, nyolcat a nagykereskedő, a többi ti­
zenöt százalék az NMPP költségeit fedezi.

-  M i  t ö r t é n i k  a k k o r ,  h a  e g y  l a p  t ö n k r e m e g y ?

-  Bennünket akkor sem ér veszteség. Mindegyik 
kiadó, amikor belép a társaságba, megelőlegezi a 
terjesztés költségeit. A nyereségből levonjuk az elő­
leget, és a maradékot visszajuttatjuk neki. Ha nincs 
nyereség, nincs mit visszajuttatnunk.

-  M e k k o r a  a z  e l v i s e l h e t ő  r e m i t t e n d a ?

-  Franciaországban az eladatlan napilapok ará­
nya átlag 30 százalék, és ez jónak tekinthető. Remit­
tendára szükség van. Ha valahol egy újság teljesen 
elfogy, akkor lehet, hogy onnan hiányzott még egy 
példány, és ez megengedhetetlen. Az eladatlan pél­
dányok szavatolják, hogy nem volt hiány.

-  H o g y a n  b i z t o s í t j á k  a z  e s é l y e g y e n l ő s é g e t  a  l a p -  

t e r j e s z t é s b e n ?

-  Mindegyik újságárus szerződésben vállalja, 
hogy a standján egyformán, kivételezés nélkül állít 
ki minden lapot, amelyet tőlünk kap. Egyiküket 
sem teheti feltűnő helyre, egyiket sem árusíthatja 
pult alól. Csak az újonnan megjelent lapok esetében 
teszünk kivételt, azok egy-két napig feltűnőbb he­
lyen árusíthatók, később már nem. Felügyelőink 
mindezt ellenőrzik, és ha szabálytalanságon kapják 
rajta valamelyik újságárust, akkor az nem kap töb­
bé lapot tőlünk.

A Les Nouvelles Messageries de la Presse Parisi­
enne évente rendszeresen a francia sajtót népszerű­
sítő reklámkampányokat szervez különböző orszá­
gokban. Az idén június 17. és 30. között, a H u n g a r o  

P r e s s  közreműködésével, éppen Magyarországon. 
A francia sajtóhét remélhetőleg jó alkalmat kínál a 
magyar politikusoknak és újságíróknak eltűnődni 
azon, mit is jelent valójában a sajtóban a sokat 
emlegetett pártatlanság, vagyis a demokrácia...

S mit a célratörő terjesztés...

BEKE MIHÁLY ANDRÁS 
(Párizs)
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Európa autóháborúra készül
A németeké ma a piac 34 százaléka -  Japán tervek

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ K Ü L P O L I T I K A  _ _ _ _ _ _ _ _

Három amerikai: Stempl (General Motors), Poling (Ford) é s  Iacocca (Chrysler)
(Telefotó -  MTI Külföldi Képszerkesztőség)

II.

Az európai autóipar vezetői meg­
különböztetett tisztelettel beszélnek 
a nemzetközi konferenciákon Né­
metországról, mert véleményük sze­
rint a kibővült német piac nélkül 
kontinensünk gépkocsigyártása és 
-értékesítése idén összeroppanna. 
A német egyesítés olyan pótlólagos 
keresletet támasztott a használt és az 
új autók iránt, amelynek eredmé­
nyeként az európai autóipar
1990-ben rekordévet zárt. Tavaly
13,4 millió autó talált gazdára Nyu- 
gat-Európában, 20 ezerrel több, 
mint egy évvel korábban.

A kedvező eladási statisztika vég­
ső soron elfedi a nyugat-európai au­
tóipar gondjait, amelyek nem cseké­
lyek. Jól jellemzi a kereslet általános 
csökkenését, hogy a hat vezető nyu­
gat-európai autógyártó -  Volkswa­
gen, Fiat, Peugeot, General Motors, 
Ford, Renault -  bevétele tavaly 27 
százalékkal mérséklődött, s nem ha­
ladta meg a hat milliárd dollárt. 
Szakértők véleménye szerint idén 
már az értékesítési statisztikában is 
megmutatkozó drámai csökkenésre 
lehet számítani, a tavalyinál 6-800 
ezerrel kevesebb autó talál majd 
gazdára. 1991 első két hónapjában 
Nyugat-Európában -  Németország 
kivételével -  15 százalékkal keve­
sebb autót adtak el, mint egy eszten­
dővel korábban.

A Fiat már nem első
A fizetőképes európai kereslet 

csökkenését hasonló okokra lehet 
visszavezetni, mint az Egyesült Álla­
mokban. Kontinensünk néhány or­
szágát is elérte a recesszió, csökken 
az emberek vásárlási lehetősége és 
hajlandósága. A kelet-európai or­
szágok hatalmas autóétvágya vi­
szont nincsen arányban fizetési lehe­
tőségeikkel. ..

Európa vezető autóhatalma Né­
metország, amelynek autógyárai ta­
valy a piac 34 százalékát tudhatták 
a magukénak. A legsikeresebb cég a 
Volkswagen, amely átvéve a Fiattól 
a korábbi listavezető helyet, konti­
nensünk autógyártásából 15,2 szá­
zalékkal részesedik. Mind nagyobb 
piaci sikereket arat a General Mo­
tors európai leányvállalata, az Opel, 
amelynek már csaknem 12 százalé­
kos részesedésre sikerült szert ten­
nie. A Fiat részesedése 14,2, a Peu- 
geot-Citroené 13, a Fordé 11,6, a 
Renault-é pedig 9,8 százalék.

A piaci részesedés minden egyes 
tizedszázaléka mögött kíméletlen 
verseny áll, hiszen a gyártóknak Eu­
rópában is fölös kapacitásaik van­
nak. Csak a Volkswagen és az Opel 
működött tavaly teljes kapacitással 
Európában, a többiek kénytelenek 
voltak „pihentetni” gyártósoraik

egy részét. Tavaly Németországban 
mintegy 3,3 millió új kocsit adtak el, 
ebből 0,8 millió volt a VW, 0,6 mil­
lió pedig az Opel részesedése. A VW 
1990-ben Európában 2,1 millió au­
tót értékesített, a Fiat 1,8, a Peugeot 
1,7, a General Motors (Opel- és 
Vauxhall-típusok) 1,6, a Ford 1,5, a 
Renault pedig 1,3 miihó gépkocsit 
adott el.

A legnagyobb nyereséget a VW 
érte el, de rekordévet zárt a General 
Motors is Európában. Az Opel- és a 
Vauxhall-kocsik tavaly összesen 1,9 
milliárd dollár adózás utáni nyeresé­
get hoztak a detroiti anyavállalat­
nak. A Ford európai leánycégeinek 
nyeresége 80 százalékkal, 1,3 mil- 
liárdról 263 millió dollárra csök­
kent. Nem volt sikeres esztendő a 
tavalyi a Renault számára. A francia 
állami vállalat bevételei 1990-ben 86 
százalékkal csökkentek.

Az évtized küzdőtere
Meglehetősen gyenge a recesszió 

sújtotta brit piac, ahol tavaly 12,7 
százalékkal esett vissza a forgalom, 
s nem volt kedvező az idei évkezdet 
sem: az első két hónapban 23 száza­
lékkal kevesebb autót értékesítettek 
a szigetországban, mint egy évvel 
korábban. Tavaly a Németországon 
kívüli autógyárak több tízezer dol­
gozójukat voltak kénytelenek elbo­
csátani. Ebben a kényszerhelyzetben 
különösen a Fiat Jeleskedett”, 
amely Európa talán leginkább se­
bezhető autógyára. Noha a legtöbb 
európai kocsigyártó elsősorban a 
hazai piacra termel, a Fiatnál ez az 
arány -  a szakértők véleménye sze­
rint -  túlságosan magas: autóinak 
több mint 60 százaléka Olaszor­
szágban talál (?) gazdára. Ráadá­
sul a torinói óriásvállalatnak 
nincs külföldön egyetlen leánycége 
sem.

Autópiaci szakértők egybehangzó 
véleménye szerint évtizedünkben a

világ autógyárainak első számú küz­
dőtere Európa lesz. S ebben a hely­
zetben nem kis szerepük van és lesz 
a japán cégeknek. Ismeretes, hogy a 
Közös Piac országainak többségé­
ben mennyiségi kvótákkal védik a 
hazai piacot a japán autóözön elől. 
Különösen kevés japán kocsit enged 
be évente vámfalai mögé Franciaor­
szág, Olaszország, Spanyolország. 
Joggal tartanak a közös piaci tagor­
szágok attól, hogy 1992 után az egy­
séges piac jegyében megindul majd 
a japán autóáradat Európába. 
A Peugeot kivételével minden jelen­
tős európai autógyár védelmet kér a 
brüsszeli bizottságtól. Jelenleg a ja­
pán gyártók részesedése a nyugat­
európai piacon 11,6 százalék, s az 
európai gyártók azt szeretnék elérni, 
hogy ez az arány az évezred végéig 
a korlátozó intézkedés következté­
ben ne haladhassa meg a 15 százalé­
kot. Ellenkező esetben félő, hogy a 
nyugat-európai autóipar sorsa kí­
sértetiesen hasonlít majd az ameri­
kaiéra. ..

Míg a nyolcvanas években a ja ­
pán autógyárak az amerikai ter­
melőüzemek kiépítését tekintették 
világméretű terjeszkedésük köz­
ponti feladatának, évtizedünkben 
fő céljuk az európai gyártóhadál­
lások kiépítése. Üzleti filozófiájuk 
szerint ugyanis (ez sikerrel járt 
már az USA-ban) a helyi termelés 
kifogja a szelet a vitorlákból: nin­
csenek vámhatárok, nincsenek 
mennyiségi korlátozások. A közös 
piaci országokban készült japán 
kocsik ugyanis belföldinek tekin­
tendők. ..

Kelet-Európa
szerepe

A japán autóipari cégek az ed­
digi tapasztalatok szerint előszere­
tettel telepednek le Nagy-Britan- 
niában. A Nissan 1986 óta gyárt

kocsikat a szigetországban. Az 
idén 120 ezret, jövőre pedig a ter­
vek szerint már 220 ezret. Jövőre 
a Toyota és a Honda is megkezdi 
itt autóinak gyártását és összesze­
relését. Hírek szerint a Mazda és a 
Mitsubishi is szeretné a lábát meg­
vetni termelőüzemmel a Közös Piac 
valamelyik tagországában. (Nem 
titkolt célja a Magyarországon meg­
telepedő Suzukinak, hogy a gyár­
tandó gépkocsik egy részének Nyu­
gat-Európában keressen és, találjon 
piacot.) Nohá az Egyesült Államok­
ban jól fogynak az ott gyártott ja­
pán kocsik, a szigetország gyártói­
nak étvágya mind nagyobb. A z  idén 
kezdték meg az USÁ-ban gyártott 
japán kocsik „terítését” néhány kö­
zös piaci országban, arra hivatkoz­
va, hogy ezeket a típusokat csak az 
óceán túlsó partjáról tudják szállíta­
ni. Az USÁ-ból érkező japán ko­
csikra ugyanis -  hiszen ezek ameri­
kai terméknek számítanak -  nem 
vonatkoznak a mennyiségi korláto­
zások.

Nyugat-Európa autóiparának a 
következő években számos kihívás­
sal kell megküzdenie. Ezek közül a 
legfontosabb a japán autógyárak 
„beültetése”, amely a jelek szerint 
kereskedelmi háború nélkül nem ke­
rülhető el. Nem sokkal kisebb gon­
dot jelent majd az árképzés átalakí­
tása az egységes piac létrejöttével. 
Ugyancsak kihívást jelent a bővülő 
kelet-európai piac, ahol szeretnének 
termeléssel is megjelenni, de a tulaj­
donviszonyok rendezettségének a 
hiánya, s egyes országok politikai 
helyzetének bizonytalansága óva­
tosságra inti a beruházni szándéko­
zó autógyárakat.

A General Motors 150 millió 
dollár értékű közös vállalkozásba 
kezdett a Rábával Opelek és gép­
kocsimotorok gyártására. Len­
gyelországban 1992-ben kezdődik 
az új „bébi” Fiat gyártása, s a 
General Motors sem mondott le 
az együttműködés kialakításáról a 
lengyel autóiparral. A Volkswagen
1,4 milliárd márkáért megvásárol­
ta a Skoda részvényeinek 70 szá­
zalékát, s miközben a Mlada Bo- 
leslav-i gyárban 9 milliárd márkás 
beruházást hajt végre, megkétsze­
rezik a Skodák gyártását. (Érde­
mes megjegyezni, hogy a volt 
NDK autógyáraiban a Volkswa­
gen és az Opel egyes típusainak a 
termelése kezdődött meg.)

A General Motors tanulmánya 
szerint a nyugat-európai autóipar 
kapacitása 1990-ben 14,7 millió 
kocsi volt. A japán terjeszkedési 
tervek és a kelet-európai beruhá­
zások megvalósulása esetén az év­
tized közepére a kapacitások elér­
hetik az évi 17 millió darabot.

GONDA GYÖRGY 
SZENTGÁLI PÉTER
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Kuba és a kábítószer-maffia üzlete
A szemtanúk mind eltűntek -  Castro döntött

_ _ _ _ _ _ _  K Ü L P O L I T I K A _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Az NDK-ban annak idején több kalandfilm, 
sikeres tévésorozat is készült, amelyek leleplezték 
a tengerentúli kábítószer-maffiákat. A nyolcva­
nas évek elején a serdülő korosztály nagy tetszés­
sel fogadta A XX. század kalózai című szovjet 
alkotást, amely angol anyanyelvű gengszterek 
szovjet kereskedelmi hajó ellen intézett támadá­
sáról szólt. A hajó, természetesen, orvosi célokra 
szállított nagy mennyiségű morfinszármazékot... 
A „túlsó oldal” kevésbé politizálta át filmjeiben 
a narkománia elleni harcot. S i d n e y  P o i t i e r  Tibbs 
hadnagyként rohant, verekedett és tartóztatott 
le, C h u c k  B e r r y  változatos karatefogásokkal vív­
ta meg harcát, G e n e  H a c k m a n  a Francia kapcso­
latban Mikulásnak öltözött. A Derrick-sorozat 
sem színesítette a Stasi motívumával a magukat 
injekciózó német fiatalok szomorú sorsát.

A szocialista országok tehát tiszták maradtak. 
Bár F l e m i n g  James Bondjának akadt összetűzése 
a keleti titkosszolgálatokkal narkó-ügyben is. 
Ezt azonban szovjetellenes uszítás szélsőséges 
eseteként könyvelhettük el.

Történt azonban, hogy egy skandináviai repü­
lőtéren a vámvizsgálat szűrőjén koreai, ponto­
sabban KNDK-beli diplomaták akadtak fönn. 
Lehet, hogy a diplomáciai mentesség joga is meg­
sérült kissé, az in flagranti azonban mégsem a 
vámhatóságokat késztette kínos bocsánatkérés­
re. Nyilván az ördöngös repülőtéri technika is 
belejátszott, hogy az egyik csomag véletlenül kis­
sé megsérült. Az előbukkanó heroin aztán indo­
kolttá tette az egész poggyász alaposabb vizsgá­
latát -  akárcsak egy detektivtörténetben. A szál­
lítmány útvonalának felderítői mindenesetre 
pontosan informálódtak.

A botrány kitört. A négy észak-koreai diplo­
mata, ha nem is vidáman, de távozott. A mentes­
ség ugyanis továbbra is vonatkozott rájuk. Kü­
lönben is: nem saját zsebre, hanem hazájuk javá­
ra dolgoztak.

Úgy látszott, hogy a hallgatólagosan elismert, 
bár nem teljesen etikus szocialista -  főleg szovjet 
-  fegyverkereskedelem mellett a kábítószer­
forgalmazás csak phenjani ötlet volt. Nagy, ille­
gális és a költségvetésben soha nem szereplő 
hasznot hozott, de egyedi eset maradt. Különben 
is, bedugult a csatorna.

Az Egyesült Államok hivatalos köreiből azon­
ban kiszivárgott: állítólag bizonyítékok vannak 
arra, hogy F i d e l  C a s t r o  Kubája hasonló machi­
nációkba kezdett. A nagy, látványos leleplezés 
azonban késett, Kuba pedig felháborodottan 
utasította vissza a „propagandacélokat szolgáló 
arcátlan vádat”. A bomba végül most, tavasszal 
robbant. A szovjet peresztrojkában nem kis sze­
repet vállaló Moszkovszkije Novosztyi egyik tu­
dósítója, A l e k s z a n d r  M a h o v  terjedelmes riport­
ban rajzolta föl az állami beruházás szintjére 
emelt kubai kábítószergyártás és -kereskedelem 
képét.

Ez a kép riasztó, de valószínűleg igaz. A lelep­
lezés hátteréhez hozzátartozik, hogy csak akkor 
kerülhetett rá sor, amióta a szovjet-kubai kap­
csolatok alaposan megromlottak, gyakorlatilag 
megszakadtak. A szétbomló KGST és maga a

A megőszült szakáliú Castro

Szovjetunió sem képes fenntartani Kubát, mint az 
úgynevezett szocializmus katonai szempontból igen 
jelentős amerikai védőbástyáját. Fenntartani, azaz 
-  eltartani.

Pénz azonban Havannának is kell -  akárhogyan. 
Talán kábítószer? A nyomozók töprengeni kezd­
tek; az amerikai heroinforgalomról -  s esetleges 
forrásairól. Az Interpol számára is nyilvánvaló volt, 
hogy a többszörös áttétel nagyobb kockázattal jár. 
Nagy tételben amerikai földön lehet megtermelni a 
kendert és a kokacserjét ember nem járta őserdők 
mélyén. Nagy, hozzáférhetetlen üzemekben kell elő­
állítani a drogot ahhoz, hogy nagyban is szállítható 
legyen, ám a szállítási útvonal sem lehet hosszú.

A térkép maga kínálja a megoldást. Kolumbia az 
az ország, ahol sokáig kilátástalannak tűnő harcot 
folytatott a kormányzat a kokaintermelők ellen. 
A szomszédos Panama -  és az Egyesült Államok 
komoly ellentétekbe bonyolódott volt vezetője, N o ­

r i e g a  tábornok -  megfelelő hátteret és támogatást 
adhattak ahhoz, hogy a még nem finomított készít­
mények egy nemzetközileg zárt területen lévő fino­
mító nagyüzembe kerüljenek. Ilyen gyár egyetlen 
országban képzelhető csak el: Kubában. És Kuba 
már csak egy ugrásra van az USA-tól. A földrajzi 
feltételek mindenesetre eszményiek.

Hát most kiderülni látszik: éltek is e feltételekkel. 
Anyagi és ideológiai szempontok egyaránt közre­
játszottak. Elsősorban Fidel Castro és Noriega 
USA-ellenessége. Castro -  a kiteregetett adatok 
szerint -  még 1979-ben döntött úgy, hogy átfogó 
támadást kell indítani a sebezhető amerikai fiatal­
ság morálja és fizikai állapota ellen. Ennek pedig

legjárhatóbb útja az, ha Kuba bekapcsolódik a 
kábítószerüzletbe, s ezzel egyúttal tekintélyes valu­
tabevételi forráshoz is jut. Az nem ismeretes, hogy 
az egyezségben ki volt a kezdeményező. Valószínű­
leg a politikai lehetőséget jól felismerő, rámenős 
„üzletember”, P e d r o  E s c o b a r .  Escobar volt a feje 
Kolumbiában a medellini narkós kartellnek. Cast­
ro mindenesetre „ráharapott”.

Az üzletről elvi döntést csak hat fővel megtartott 
tanácskozáson hoztak -  nyilván már a Castro-fivé- 
rek saját egyeztetése után - , amelyen többek között 
részt vett A b r a n t e s  belügyminiszter és T o n i  d e  l a  

G u a r d i a .  A résztvevők közül Castrón kívül ma már 
csak egyetlen belügyi tiszt él, ő is csak azért, mert 
átszökött az Egyesült Államokba. Ő adta az infor­
mációkat Mahov cikkéhez, de sajátságos módon a 
nevét nem fedte föl. Ez az ex-belügyes ráadásul azt 
a megbízást kapta, hogy szerte a világon 267 külön­
féle vállalatot -  például Nagy-Britanniában két 
bankot -  hozzon létre; ezek mind részesek a kábító­
szerüzletben.

Castro a közelebbi kapcsolatot a medellini maf­
fiával az M -l 9 nevű baloldali kolumbiai gerillaszer­
vezet segítségével vette föl. La Guardia feladata volt 
Panamában kiépíteni a fedővállalatokat. A részvé­
nyek fele egyébként Fidel Castro személyes tulajdo­
nába került...

A panamai részvényeken osztozott még Noriega 
és C a r l o s  D u k e ,  aki a medelliniek „megnevesítője”. 
Escobar egyébként személyesen irányította -  hiszen 
szakember -  a kubai feldolgozó üzem építését. 
A gyár egy katonai támaszpont védett kerítése mö­
gött kezdett működni -  méghozzá R a u l  C a s t r o ,  

Fidel fivére személyes felügyeletével.
A gondos tervezéshez tartozik még a szállítás is. 

A kubai légierő legalább két légifolyosót tartott 
fenn a Moszkovszkije Novosztyi informátorának 
közlése szerint.

A történet véres vége három színpadon követke­
zett be. Az Egyesült Államok speciális katonai egy­
ségeinek segítségével a kolumbiai fegyveres erők 
egy villámháborúban felszámolták az ültetvénye­
ket. Panamában az USA fegyveresei rendeztek 
nagytakarítást, elfogták az államfőt, Noriega tá­
bornokot, aki közönséges bűnözőként ül most egy 
börtöncellában az Egyesült Államokban. Kubában 
szomorú véget értek az ügy főszereplői, Castro nyil­
vánosan és felháborodva határolta el magát megté­
vedt munkatársaitól. Halálra ítélték la Guardiát, 
Abrantes megúszta életfogytiglannal, de nem so­
káig tartott penitenciája, hamarosan és homályos 
körülmények között meghalt a börtönben. Kivé­
gezték a forradalom egykori hősét, O c h o a  táborno­
kot is. Ő ugyan nem volt benne a kábítószerügyben, 
de híve volt a peresztrojkának, népszerű is volt, 
szembe került Castróval. A kábítószer nyomainak 
eltüntetése közben egy füst alatt őt is eltüntették.

Csattanó: az 1989-ben bekövetkezett véres elszá­
molás nem vetett véget az ügynek. A Kuba bekap­
csolásával történő kábítószer-csempészés mind a 
mai napig tart -  állítja a biztonsági szolgálat, a 
hírszerzés egykori tisztje a Miamiban adott interjú­
ban.

ALAKSZA TAMÁS
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